



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

**ВОРОНЕЖСКИХЪ**

**ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ**

---

ГОДЪ ХХVII.

№ 21

1 НОЯБРЯ.

---

**С Л О В О**

ВЪ ДЕНЬ ПРЕСТАВЛЕНИЯ СВЯТAGO АПОСТОЛА И ЕВАН-  
ГЕЛИСТА ІОАННА БОГОСЛОВА.

Въ день, посвященный церковью памяти св. Апостола любви, предложимъ вашему вниманію, братіе, и слово о любви.

Любовь... Кому неизвѣстно это святое чувство? Кто изъ насть, братіе, не испытывалъ той пріятной сладости, того неземного блаженства, которыя обычно сопровождаютъ дѣла нашей любви? Кому изъ насть непамятыи тѣ дорогіи минуты расположенія нашей души, когда въ порывѣ любви намъ хотѣлось бы всѣхъ простить, у всѣхъ испросить прощеніе и

всѣмъ безъ различія дѣлать добро до самопожертвованія? Ка-  
залось бы, съ этимъ дорогимъ чувствомъ человѣкъ не дол-  
женъ разставаться ни на одну минуту,—казалось бы, что  
онъ будетъ употреблять всѣ зависящія отъ него средства,  
чтобы возгрѣвать его въ себѣ, укрѣпить, совершенствовать  
и благословлять благаго Творца, даровавшаго ему этотъ без-  
цѣнныи даръ. И, однако, то ли мы видимъ въ дѣйствитель-  
ности? Хранить ли этотъ даръ человѣкъ? Увы, вѣтъ. Не  
только не хранить его, но и часто бѣжитъ отъ него, какъ  
отъ врага. Нужны доказательства? Разглите Евангеліе и въ  
каждой главѣ, почти въ каждомъ стихѣ его вы прочитаете  
обращенный къ человѣку призывъ къ любви,—любви все-  
прощающей, всеобъемлющей, все созидающей и спасительной.  
Возьмите писанія свв. Апостоловъ и вы, братіе, узрите тѣ  
же непрестанныя напоминанія намъ о любви къ Богу и ближ-  
нимъ. Нынѣ воспоминаемый св. Апостолъ и Евангелистъ  
Іоаннъ Богословъ, любящій и любимый Спасителемъ, всю  
свою многотрудную и долголѣтнюю жизнь проповѣдывалъ  
своимъ ученикамъ любовь, какъ главнейшую христіансскую  
добродѣтель, и, умирая, повторялъ: «дѣти, любите другъ  
друга!» Такая настоятельная проповѣдь слова Божія о любви  
не свидѣтельствуетъ ли, что любовь не приражается къ намъ,  
что человѣкъ не только не развиваетъ этого святаго чувства,  
но часто совсѣмъ заглушаетъ его? Взглянемъ, братіе, нели-  
цепріятно на нашу жизнь и сознаемся, что это, къ при-  
скорбю нашему, печальная истина.

Гдѣ же и въ чёмъ заключается причина ея?

Прежде всего въ нашемъ себялюбіи. Какъ должна за-  
бота о своемъ здоровыи, какъ охраненіе своей чести и сво-  
его доброго имени, себялюбіе не иорокъ. Но когда себялюбіе  
не знаетъ границъ и переходитъ въ страсть, тогда оно ста-  
новится тяжкимъ грѣхомъ; тогда любовь для себялюбца есть

лишь начало самоугожденія. Всякая страсть тѣмъ пагубна, что требуетъ безраздѣльного служенія себѣ всѣхъ силъ и способностей человѣка. Себялюбію въ этомъ отношеніи должно отдать первенство Въ немъ заключаются въ извѣстной долѣ всѣ человѣческіе пороки. Для удовлетворенія своихъ личныхъ потребностей себялюбецъ не останавливается ни предъ какимъ грѣхомъ. Въ одномъ случаѣ онъ гордъ, надмененъ, высокомѣренъ, холodenъ, безчувственъ, жестокъ, немилосердъ,—въ другомъ—онъ скрытенъ, лѣстивъ, лукавъ, завистливъ, притворно набоженъ. Себялюбецъ не знаетъ христіанской любви и ея дѣлъ Кротость, смиреніе, терпѣніе, милосердіе, любовь ко врагамъ,—для него слова, ве имѣющія цѣны. Себялюбіе и христіанская любовь—это огнь и вода, взаимно уничтожающіе другъ друга. Страшно подумать, что произошло бы въ мірѣ, если бы всѣ люди стали себялюбцами! Тогда бы они уничтожили другъ друга. Но, благодареніе Богу, этого пока нѣтъ и, будемъ надѣяться, никогда не будетъ. Себялюбцы всегда были и будутъ исключеніемъ. «*Миръ отміщеніе*, глаголеть Господь всѣмъ преступающимъ Его божественные велѣнія, и *Азъ воздамъ*» (Рим. 12, 19).

Но избѣгая излишняго себялюбія, какъ тягчайшаго грѣха и врага всякаго человѣческаго общежитія, мы однако, братіе, вебогаты и любовью. И божественный призывъ къ любви, какъ къ первоисточнику христіанскихъ добродѣтелей, не мѣнѣе относится къ намъ, какъ и къ себялюбцамъ. Часто между себялюбцами и нами различіе заключается лишь въ томъ, что первые пдуть къ своей цѣли открыто, не стѣсняются никакими требовавшими христіанской жизни и не останавливаются ни предъ какими препятствіями для достижениія намѣченной цѣли; мы же сами живемъ и, по видимому, не препятствуемъ жить нашимъ близкимъ,—мы любимъ себя, но не забываемъ нашимъ вниманіемъ и съ нами

живущихъ, разсчетливо мудрствуя, что наше личное благополучіе зиждется на счастіи и благорасположеніи къ намъ нашихъ близкихъ. Въ глубинѣ нашихъ желаній, въ исходной точкѣ всѣхъ нашихъ начинаній лежитъ часто то же себялюбіе, но только житейски благоразумное. Мы никогда и ни въ чёмъ не поступимся ни одной пядью нашего личнаго благосостоянія, но дѣлаемъ это, не впадая въ крайность и посему не вавлякая на себя открытаго порицанія. Мы стараемся воздавать всѣмъ должное, но не болѣе того. И въ этомъ исключительномъ пониманіи нашихъ правъ и обязанностей заключается вторая причина отсутствія въ насъ христіанской любви и ея дѣлъ. Мы смышиваемъ любовь съ справедливостью. Но, братіе, справедливость не есть вѣнецъ добродѣтелей и тѣмъ болѣе нашего совершенства. Развѣ подъ знаменемъ справедливости нельзя совершать дѣлъ, противныхъ христіанской любви? Какъ честное выполненіе принятыхъ на себя обязательствъ, какъ уваженіе правъ нашихъ близкихъ, справедливость есть уже добродѣтель. Но какая? Человѣкъ естествомъ творить законное (Рим. 2, 14). Справедливость есть лишь первый шагъ на пути нашего нравственаго и вмѣстѣ гражданскаго совершенства. Руководясь въ своей дѣятельности лишь однимъ чувствомъ справедливости, человѣкъ можетъ не совершать зла, но и не дѣлать еще добра, вытекающаго изъ христіанской любви. Государь, мудро управляющій своею страною, начальникъ, требовательный и исполнительный, богачъ, живущій въ довольствѣ безъ притѣсненія бѣднаго, бѣдняка, изо дня въ день усиленнымъ трудомъ добывающій себѣ насущный кусокъ хлѣба, — все могутъ быть безукоризненно справедливы, точно выполнения свои права и обязанности. Но этого одного для нихъ, христіанъ, еще недостаточно. Въ государѣ его подданные видѣть не только верховнаго владыку, но и своего

втораго земнаго отца, не карающаго только, но и милующаго. Отъ начальника подчиненные ожидают не холоднаго только приказанія, но и участія къ себѣ, поощренія, утѣшнія. Отъ нашего соработника мы требуемъ, чтобы онъ трудился не за гибѣвъ только, но и за совѣсть. Если богатый или сильный не береть у бѣднаго и немощнаго послѣдней одежды, онъ поступаетъ справедливо; но этого для него мало: онъ долженъ помочь бѣдному, облегчить его тяжелую участіе. Во имя только одной справедливости евангельскій милосердый самарининъ не оказалъ бы дѣятельнаго состраданія къ несчастному іудею. Справедливость никого не принуждаетъ съ опасностью для своей жизни спасать погибающихъ: это дѣло любви, милосердія, самоотверженія. Итакъ недостаточно быть только справедливымъ,—недостаточно старайся воздавать всѣмъ должное въ предѣлахъ ихъ и нашихъ правъ и обязанностей. Мы должны быть милосердыми къ своимъ близкимъ, должны любить ихъ дѣятельно. «*Не любимъ словомъ, иже языкомъ, но дѣломъ и истиною*» (Іоан. 3, 16).

Но и милосердіе не вѣнчаетъ нашего совершенства въ христіанской любви. Всѣмъ намъ, братіе, не рѣдко приходилось наблюдать, что самые возвышенныи и самотверженныи дѣла нашего милосердія разбиваются о косность, безсердечіе, неблагодарность нами облагодѣтельствованныхъ; и мы, вместо утѣшнія, испытываемъ лишь одно душевное страданіе. И это есть третья причина, почему мы часто бываемъ невнимательны къ голосу любви, и ея дѣламъ. Но и въ эти скорбныи минуты мы не должны отчаиваться и оставлять наши дѣла милосердія. Для истинно вѣрующаго и любящаго христіанина есть еще наивысшій подвигъ его совершенства,—это святость. Милосердый христіанинъ недолженъ огорчаться тѣмъ, что его добрыя дѣла не находять себѣ здѣсь, на землѣ надле-

жащей цѣны и не приносятъ ему внутренняго мира; онъ долженъ стоять выше всѣхъ земныхъ разсчетовъ и не смущаться приговоромъ своихъ близкихъ. Христіанинъ призванъ дѣлать добро ради самого добра, жить для Бога и для своей вѣчной загробной жизни. Это послѣдняя ступень нашего земнаго преусиѣянія. Дай Богъ, чтобы мы всѣ взошли на нее. Тогда сираведливость наша всегда растворялась бы милосердіемъ, милосердіе питалось бы и укрѣплялось нашою святыстю, а сія послѣдняя всѣхъ насъ совокупила бы въ то едивое стадо, едіній Пастыреначальникъ котораго есть Спаситель нашъ Господь Іисусъ Христосъ.

Предложенный истины всегда и всѣмъ намъ, братіе, полезно помнить. Но особенно полагаемъ благовременнымъ обратить на нихъ ваше вниманіе, читомцы сего разсадника вѣры Христовой и благочестія и будущіе пастыри и учители.— Религія, которую мы исповѣдуемъ и которой мы служимъ, какъ представители ея, есть религія духа, свободы, любви. Всѣ главнѣйшія христіанскія обязанности суть дѣла нашего вѣрующаго духа и любящаго сердца. Въ особенности же предъ каждымъ изъ пастырей открывается здѣсь обширное поле для его самодѣятельности. И вотъ на этомъ то почищѣмы, настоящіе, а вы, юноши, будущіе пастыри должны не престанно памятовать, что только любовь къ Богу и близкимъ есть источникъ, побужденіе и утѣшеніе для нашей дѣятельности. Только любовь къ пастырскому служенію должна быть побужденіемъ къ принятию священства; только любовь, безгранична и самоотверженная, должна руководить насъ въ нашей дѣятельности; она одна и должна утѣшать насъ за всѣ тѣ труды и лишенія, которыхъ такъ обычны въ нашемъ званіи. Область нашей пастырской дѣятельности не имѣтъ гравицъ. Сколь много ни трудился служитель алтаря, онъ никогда не совершилъ всѣхъ своихъ обязанностей. Въ

его дѣятельности нѣть сверхдолжныхъ заслугъ. Пастырь никогда не виравъ сказать: возложенное на меня дѣло я исполнилъ и посему неотвѣтственъ. Дѣятельность пастыря таѣ же обшира, какъ безконечно совершенство человѣка. Не можетъ онъ требовать за свои труды и мзды: награда ждетъ его на небесахъ. Служеніе его, какъ и служеніе его Пастыреначальника, не отъ міра сего (Іоан. 15, 19). Служеніе его должно быть запечатлено святостью и посему чуждо всякой плотности. Любовь къ дѣлу—первое условіе успѣха въ немъ. Въ пастырскомъ же служеніи она—условіе единственное.—Хотите быть образцовымъ проповѣдниками? Полюбите слово Божіе и писанія свв. отцовъ и учителей церкви, проникнитесь безраздѣльно ученіемъ нашего Спасителя, вѣруйте непоколебимо въ божественное ваше назначеніе и спасительность вашего ученія,—и вы своей проповѣдью неотразимо покорите умы и сердца вашихъ слушателей. Припомните, юноши, извѣстныхъ вамъ изъ исторіи дѣятелей, которые становились во главѣ движений религіозныхъ и иныхъ. Чѣмъ покорили они сердца и волю своихъ послѣдователей? Не краснорѣчіемъ: большинство изъ нихъ были не ораторы. Единственное и неотразимое ихъ оружіе было то, что они такъ самоотверженно были преданы своему ученію, что готовы были идти изъ-за него на костры. Любовь къ своему дѣлу давала имъ и властное слово, и влияніе на своихъ слушателей.—Хотите быть истинными руководителями своихъ пасомыхъ? Полюбите добро, будьте образцовыми христіанами во всѣхъ проявленіяхъ вашей жизни,—и ваши пасомые повѣрять всякому вашему совѣту и убоится вашего даже слабаго прощенія. Ни что такъ обаятельно не дѣйствуетъ на нашу волю и такъ властно не покоряетъ ее, какъ примѣръ, какъ дѣло, вытекающее изъ искренняго побужденія. А такое примѣрное выполненіе христіанскихъ оби-

занностей только и возможно при беззавѣтной вашей любви къ ученю Спасителя.—Хотите спасительно священодѣйствовать? Совершайте Богослуженіе благоговѣйно и съ вѣрою. А это чувство дастъ вамъ только любовь къ своему званію и служенію. Вообще безъ любви пастырь всегда и во всемъ будетъ наемникомъ, котораго не послушаютъ его овцы.

Такъ, братіе, любовь, благовѣстуемая Евангеліемъ и нынѣ воспоминаемыя Апостоломъ и Евангелистомъ Іоанномъ Богословомъ, есть могущественное, созидающее и возвышающее человѣка жизненное начало. Любовь не дѣятельность только сердца, но и истина разума. Безъ любви невозможно никакое и обществоное, и частное преуспѣяніе. Любовь главное условіе нашего христіанского совершенства. Только она одна можетъ возвысить насъ надъ сию бреннымъ міромъ и освѣтить намъ тотъ истинный путь, по которому мы призваны идти нашимъ Творцомъ. Будемъ же любить Бога и ближнихъ дѣятельно, самоотверженно; будемъ не справедливы только, но и милосерды. А милосердству, не будемъ огорчаться, когда встрѣтимся съ неблагодарностью, ибо конечная изда и неумытный судъ ожидаетъ всѣхъ насъ только на небесахъ.—Св. Апостоле и Евангелисте Іоанне Богослове, моли милостиваго Бога, да подѣлить Онъ насъ Свою благодатию на тернистомъ пути нашего дѣятельного совершенства и да «не уклонимъ наши сердца въ словеса лукавствия и обмана синихъ» (Пс. 140, 4). Аминь.

*Священ. Симонъ Залужанъ.*

## СЕЛО ГОЛЫШЕВКА

[Архангельское] Коротовского уезда.

Историко-статистическое описание церкви и прихода <sup>1)</sup>.

### *Происхождение и история села.*

Голышевские боярские дьти въ отводныхъ книгахъ раздѣлены на «верстанныхъ» и «неверстанныхъ», при чмъ первымъ отведено было пашенной земли «по 20 четвертей въ полѣ, а въ дву потому же», т. е. всего въ трехъ поляхъ каждому по 60 четвертей, а вторымъ—неверстаннымъ дано по 15 четв въ полѣ или по 45 четв. въ трехъ поляхъ. А такъ какъ четверть земли равнялась половинѣ теперешней десятины, <sup>2)</sup> то, стало быть, верстанные боярские дьтиль дано было по 30 десятинъ, а неверстанные по  $22\frac{1}{2}$  дес. Окладъ этотъ сравнительно небольшой, такъ какъ при царѣ Алексѣѣ Михайловичѣ служилы люди положены были оклады—отъ 40 до 150 и даже до 200 четвертей на человека. Это даетъ право предполагать, что Голышевские боярские дьти были не высокаго ранга: изъ 5 статей, на которые дѣлились служилые люди, они принадлежали къ третьей или четвертой. <sup>3)</sup>

Верстанныхъ боярскихъ дьтей всенощно было въ Голышевѣ 35 человекъ, а неверстанныхъ 10 человекъ, всего-же 45 чел. У каждого изъ нихъ была, конечно, своя земля, следовательно, на первый разъ въ Нево-Голышевѣ образовалось около 45—50 дворовъ, что подтверждается однимъ члобитною монастырскими старцами, въ которой говор-

<sup>1)</sup> Продолжение сл. № 19 Бор. Епарх. Вѣн.

<sup>2)</sup> «Четверть земли вѣла 40 саж. линии въ 30 саж. ширинѣ, что соответствуетъ половинѣ десятины» (с. Бородавъ, Баседишки. Стр. 22).

<sup>3)</sup> Въдрогъ, они были не «старые служилые люди», а «новички». Извиняется 3 статьи поимѣли 70 четв., а всѣхъ 4 ст.—50 четв. (ibid).

рится, что «въ селѣ у нихъ (Голышевцевъ) будетъ больши пятнадцать дворовъ»<sup>1)</sup>. Считая на каждый дворъ по 4 души мужскаго пола и по 4—женскаго, получимъ цифру народонаселенія въ Ново-Голышевкѣ около 400 душъ обоего пола. Во владѣніи ихъ пахотной земли было 2550 четей или 1275 десятинъ.

Выпись съ отводныхъ книгъ сохранила намъ самую картину того, какъ производился отводъ земли Ново-Голышевцамъ. Отводчики Константинъ Набродовъ и Данила Пониваловъ приѣхали въ то урочище съ 10 сторонними старожилыми людьми изъ окрестныхъ сель, именно черкасами и боярскими дѣтьми Урывскаго острога, с. Дѣвицы, с. Голдаевки и с. Сторожеваго, и при тѣхъ стороннихъ людяхъ отвели бывшимъ бѣлоколодскимъ дѣтимъ боярскимъ усадебны мѣста подъ дворы, и подъ гуменники и подъ огороды. Усадьбы эти расположены были при устьѣ рѣчки Голышевки, въ томъ именно мѣстѣ, гдѣ теперь «Затовъ» (улица), подъ горою, на которой стояло городище.

Послѣ этого нужно было отмежевывать Ново-Голышевцамъ 2550 четвертей нашей земли. Дикаго, никакъ не занятое, поля въ это время было уже мало; со всѣхъ сторонъ оно окружено было воздѣлываемыми полями, такъ съ лѣвой стороны оно граничило съ землями Сторожевскихъ дѣтей боярскихъ и урывскихъ черкасъ, а съ правой—съ Мастюгинъ бояракомъ и большими Голышевскими суходоломъ, которымъ пролегаетъ теперь дорога въ Мастюгино и Оськино и за которымъ земля принадлежала Боршевскому монастырю. Бромъ вышеупомянутыхъ сель Сторожеваго, Селявнаго, Дѣвицы и Голдаевки, въ это время въ окрестности Голышевки

<sup>1)</sup> «Акты Вор. Покр. мон.» IV, 9, стр. 37. Челобитная старина Ульяни въ Кастеллины 1679 г.

существовали или по крайней мѣрѣ начинали засеваться уже в Мастюгово и Оськино.<sup>1)</sup> Поэтому-то вездѣ уже были учтены неши и грави. Оставалось изъ существовавшихъ уже нешанъ и грави прибавить для большей определенности несколько новыхъ. Для этого послужили копривицескіе по шуту дубы, стоящіе по одному или группами на горохѣ для того поставленные столбы. На сиѣахъ и дубахъ лѣничи грави и заправляли около нихъ ямы, насыпывая путь угоильный. «При дубѣ, такъ жестр. опредѣленіемъ прѣмѣнѣ, имена дубы стоять въ болѣ; не дожди тѣхъ трехъ дубовъ сплющь дубъ врекомъсть, на немъ двѣ прѣмѣ и яву конину и утолънъ сиѣшаго, а прѣмѣ указываютъ подъ сиѣю солидационою спрою ((дѣлай боярскии)) Алексѣиъ Покровскаго съ товарыщи, на столбѣ, кои столбъ стоять у менѣ солидацией, на помѣ прѣмѣ, подъ сиѣю конину и утолънъ сиѣшаго». Въ большинствѣ случаевъ указано для близищей ямокъ, съ именемъ стоящихъ столбовъ изъ дубовъ. Такъ, между прополми, обѣ сиѣю стоящихъ погоршися, что сиѣ «стоять прѣмѣю боярскую мѣстобудущую даругу, посю щадить въ Шорсткому и въ пылье города». Упомянутая та же въ чистѣ другихъ менѣвыхъ звѣздахъ пять кургановъ, находившихся подъ сиѣю Мастюгина боярка<sup>2)</sup>.

Денъ Иконо-Полышицевъ не нашелъ на Русской сторонѣ Дона свободной сѣвоносной земли. Поэтому сѣнныя пасища остановлены за иными прѣжніе, отведенныя имъ въ 1771(1668?) г., на Штейской сторонѣ Дона по рѣкамъ Стерегомъ «въ прѣмѣхъ мѣстахъ». Здѣсь же, на Штейской сторонѣ Дона, отведены имъ «сѣса хоромыи и дровиши венчъ (свѣмѣщъ) съ Шоростоянны дѣтими ободреними». «А рѣбенокъ ловитъ, читаетъ

<sup>1)</sup>) Одинъ упомянутый въ 1700 году Павловскій сакариониевъ губернаторъ 117.

<sup>2)</sup>) Дѣло инвестигацію временнаго полковника въ Мастюгиновъ уѣзде въ 1770 году: изъ сокращенія кургановъ, въ бѣзъщечъ одинако кѣнческѣ: иныхъ обѣдѣ въ 180, въ прописаніи они въ видѣ бѣзъщечъ, да вѣдѣ въ прописаніи французскими: рѣкага.

далъе въ выписи, давы имъ, дѣтемъ боярскимъ Новой Голышевки Тимоѳею Рудневу съ товарыщи, за рекою Дономъ на Ногайской сторонѣ отъ Старого Голышеву внизъ по рекѣ Дону — глухие озеръка Бѣлая і Говеная озера съ ерьбы (съ ярами) и с' истоки да Денисава ерка по Государевой грамоте і по прежней выписи 171 года.

Жизнь Голышевцевъ въ тѣхъ уроцищахъ, гдѣ они были испомѣщены въ 1673 году, представила не мало серіозныхъ неудобствъ. Земляная ихъ дача, какъ жаловались они однажды (въ 1698 году) — самыя малыя и тѣсныя мѣста». Какъ лѣсу, такъ и сѣнокосу подъ руками не было. За нимъ приходилось переправляться за Донъ. Поэтому нѣкоторые изъ Голышевцевъ находили болѣе удобнымъ совсѣмъ поселяться на Форасапи въ лѣсу и на озерахъ и жить тамъ лѣто и зиму безвыходно, а нѣкоторые, не довольствуясь своими скромными угодьями, забирались даже въ монастырскія владѣнія. Какъ уже замѣчено, отсюда простиекали постоянныи ссоры и тяжбы съ монастыремъ, изъ которыхъ почти единственно слагается первоначальная исторія Ново-Голышевки.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Николай Поликарповъ.

---

Для чего многократное повтореніе словъ: Господи Помилуй!

Извѣстно, что на службахъ церковныхъ, а также и въ чиноположеніяхъ для домашней молитвы часто полагается многократное повтореніе молитвы «Господи помилуй». Избыраемъ это предметомъ нашей бесѣды и желаемъ заняться нѣкоторымъ разъясненіемъ этого потому, что многие неудомѣваютъ, — для чего положено произносить много разъ подъ

рядъ одни и тѣ же слова, или одинъ и тотъ же возгласъ, а для нѣкоторыхъ, по недоразумѣнію, даже кажется страннымъ это многократное повтореніе одного и того же.

*Господи помилуй!* Это есть молитвенное воззваніе, вопль сокрушенного сердца грѣшника предстоящаго предъ Богомъ, кающагося въ своихъ согрѣшенихъ и просящаго милости Божіей, или помилованія,—есть смиренное молитвенное воззваніе человѣка обращающагося къ Богу въ своихъ многоразличныхъ нуждахъ и потребностяхъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ глубоко сознающаго свои немощи, свое ничтожество предъ Богомъ и крайнее недостоинство къ воспріятію и полученню Божественныхъ даровъ Его благодати и милости. Потому такое смиренное молитвенное чувство и выражается въ такихъ простыхъ и краткихъ словахъ: Господи помилуй! и дѣйствительно, человѣку, сознающему свои немощи и свое недостоинство, какъ и предстоить предъ Богомъ, какъ не въ чувствахъ глубокаго смиренія? И какъ обращаться къ Господу прежде и болѣе всего, какъ не съ ироюсьбою о помилованії? Произвольнымъ грѣхомъ, дерзкимъ противлениемъ человѣкъ нарушилъ завѣтъ Божій, испортилъ свое Богоподіе, глубоко повредилъ и всей природѣ его окружающей, подвергъ всю тварь совоздыханію съ собою... какъ же и съ чѣмъ ему являться или предстоить предъ Богомъ, какъ не съ сокрушеннымъ воплемъ о пощадѣ и помилованіи—Господи помилуй?

Здѣсь мы предложили вамъ, слуш., только объясненіе на то—почему человѣку въ сознаніи своихъ немощей и своего недостоинства всего приличнѣе, вмѣсто всякаго многословія, кратко взывать къ Богу о помилованіи,—Господи помилуй! Но для чего это молитвенное воззваніе положено повторить много разъ подъ рядъ,—на это должно слѣдовать дальнѣйшее разъясненіе.

Установления многократное повтореніе молитвенного воззвания.—*Господи помилуй*, Святая Церковь наша очевидно имѣть при этомъ въ виду всего болѣе распространить вашу молитву. Напоминая и ввшая намъ болѣе и болѣе смиренное сознаніе нашего недостоинства предъ Богомъ посредствомъ многократнаго усиленнаго повторенія этого молитвенного воззвания, ова имѣть въ виду болѣе и болѣе развить и углубить наше молитвенное чувство, молитвенное изліяніе нашего ума и сердца предъ Господомъ. Съ одной стороны, разнобразныя и многоразличныя нужды и потребности для нашей души и тѣла, съ которыми мы обращаемся къ Богу,—такъ какъ истиннаго восполненія этихъ нуждъ и потребностей мы и можемъ ожидать только отъ Единаго Бога,—а съ другой, покорное и смиренное сознаніе безчисленныхъ грѣховъ и прегрѣшений напихъ предъ Господомъ, смиренное на каждомъ словѣ и чувствѣ признаніе крайняго недостоинства нашего предъ Нимъ, по которому намъ слѣдуетъ ожидать себѣ отъ Него не благодати и милости, а гнѣва и осужденія,—всё это болѣе и болѣе погружаетъ насъ въ чувство смиренія, сокрушаеть духъ нашъ предъ Господомъ и лишаетъ насъ смѣлости и дерзновенія простирать къ Нему всякую другую рѣчъ, какъ только смиренное воззваніе о пощадѣ и помилованіи, воззваніе, которое мы усиливаемъ и повторяемъ болѣе и болѣе, усиливая вмѣстѣ съ тѣмъ и углубляя въ себѣ смиренное чувство и сознаніе, и которое мы произносимъ не только на каждое слово и дѣло, но и на каждое тайное помышленіе наше,—на каждую мысль нашего ума и на каждое чувство сердца. Такъ обр. многократное повтореніе молитвенного воззвания *Господи помилуй* является живою потребностью души человѣка, желающаго въ возможной чистотѣ мысли и чувства приблизиться къ Господу, приблизиться во смиреніи сердца и сокрушеніи духа, такъ какъ этимъ многократ-

нымъ воззваніемъ о пощадѣ и помилованіи всего удобнѣе и рѣшительнѣе вытѣсняется въ насть всякое горделивое помышленіе, всякое недостойное чувство превозношенія. На всякую зарождающуюся въ нашей душѣ мысль, на всякое чувство посвящаемое Господу и на всякое прошеніе, съ которымъ мы молитвенно обращаемся къ Богу, мы во смиреніи своемъ не находимъ другаго подобающаго отклика или выраженія, какъ это многократное молитвенное къ Богу воззваніе о помилованіи: Господи помилуй, Господи помилуй, Господи помилуй! А равно также, чѣмъ съ болѣе усиленіемъ вниманіемъ, больше и чаще мы повторяемъ эту молитвенную вопль, чувство смиренія предъ Господомъ болѣе и болѣе разширяется и углубляется въ нашемъ сердцѣ, кроткое и глубокое сознаніе неприступнаго величія Божія и вмѣстѣ нашего предъ Нимъ ничтожества становится для насть болѣе и болѣе яснымъ и повергаетъ насть во прахъ предъ Господомъ, предъ Которымъ мы и преклоняемся, проникнутые молитвеннымъ пламенемъ. Вотъ такая-то молитва и есть дѣйствительная и истинная молитва, имѣющая великую силу и могущество, привлекающая къ себѣ великое Божіе благоволеніе! И вотъ къ такой именно молитвѣ всего болѣе располагаетъ насть и развиваетъ ону многократное, но не машинальное конечно, а сознательное и внимательное повтореніе этого священнаго, имѣющаго глубокій смыслъ, воззванія—*Господи помилуй!*

Со всякимъ вниманіемъ и усердіемъ примемъ, бр., къ сердцу такое разъясненіе того—почему и для чего Святая Церковь положила многократное непрерывное повтореніе этого краткаго молитвенного воззванія—*Господи помилуй!* и будемъ всячески стараться произносить оное и повторять не устами только, но умомъ и сердцемъ, чтобы оно болѣе и болѣе погружало насть въ смиренное сознаніе крайняго недостоинства нашего предъ Господомъ, возбуждало и возвышало

наше молитвенное чувство къ Богу и привлекало къ намъ Божію милость, Божіе благоволеніе.

Прот. Д. Скобовский.

---

### Историческое извѣстіе объ основаніи Воронежскаго Алексѣевскаго монастыря.

Находиційся въ г. Воронежѣ Алексѣевскій монастырь — одинъ изъ древнѣйшихъ монастырей нашего края. Объ основавіи его въ литературѣ нѣтъ достовѣрныхъ историческихъ свѣдѣній, кромѣ обозначенія времени его построенія — 1620 года — и указанія, съ общей ссылкой на «грамоты», что строилъ его «игуменъ Кириллъ» «своимъ собственнымъ коштомъ»<sup>1)</sup>. Поэтому считаемъ нелпшимъ занести на страницы Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей исторический документъ съ очень важными дополнительными свѣдѣніями, разъясняющими исторію возникновенія этого монастыря.

Предварительно нужно замѣтить, что г. Воронежъ въ ту стародавнюю эпоху, когда возникъ въ немъ Алексѣевскій монастырь, имѣлъ исключительно стратегическое значеніе: былъ незначительнымъ городкомъ-крепостью и населенъ былъ военными («служилыми») людьми, сведенными сюда изъ разныхъ городовъ и уѣздовъ для обереганія нашей обрайны отъ набѣговъ крымскихъ и ногайскихъ татаръ и вообще ото «всакихъ непріятельскихъ воинскихъ людей» (литовцевъ, воровскихъ черкасъ и др.). На окрайнѣ по городамъ расположены были въ то время особые полки, которые «по вѣ-

---

<sup>1)</sup> Описаніе Воронежскаго Алексѣевскаго Акатова мужскаго второкласснаго монастыря, составленное А. И.—Воронежъ. 1859 г., стр. 10. Это описаніе было перепечатано въ Воронежскѣ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ за 1883 г., № 19 — Слч. Болховитинова. Описаніе Ворон. губ., стр. 68.—Алексѣевскій Акатовъ монастырь. Федора Логорскаю. Воронежскія Епархіальные Вѣдомости. 1869 г. № 9 въ слѣд.

стямъ» стягивались въ тотъ или другой пунктъ (городъ, урочище) для отраженія врага, въ случаѣ его появленія. Но такъ какъ «непріятельскіе люди» всего чаще приходили на нашъ край неожиданно («изгдномъ»), «дѣлали набѣги», то нерѣдко приходилось отбиваться отъ нихъ силами одного города. Такъ по крайней мѣрѣ случилось однажды въ г. Воронежѣ.

«Приходили подъ г. Воронежъ,—говорится въ нашемъ документѣ,—многіе литовскіе люди и черкасы» (въ 1620 году). Воронежцамъ предстоялъ первыи бой. Составъ всего населенія г. Воронежа около этого времени едва превышалъ 1000 человѣкъ<sup>1)</sup>). Предвидя бѣду (—въ 1590 г. г. Воронежъ во время подобнаго же нашествія былъ разрушенъ, а жители вмѣстѣ съ воеводою перебиты—<sup>2)</sup>), Воронежцы сдѣлали вылазку. Вылазка имѣла необычайный успѣхъ: «въ тѣ поры на вылазкѣ литовскихъ людей и черкасъ побили», и Воронежъ такимъ образомъ спасенъ былъ отъ разоренія, или по крайней мѣрѣ—отъ разграбленія.

Это обстоятельство отвыкъ должно быть начальнымъ фактомъ въ лѣтописи Воронежскаго Алексѣевскаго монастыря! Счастливые воронежцы, избавившись отъ опасности, весь успѣхъ своего дѣла приписали милости Божіей и молитвамъ за нихъ того дневного святаго, на память котораго дарована была имъ побѣда. Въ чувствѣ живой благодарности къ Богу и Его святому угоднику, они вознамѣрились почтить послѣдняго построеніемъ храма во имя его, во славу Божію. Въ день побѣды была «память св. Алексія митропо-

<sup>1)</sup> Въ 1626 году въ г. Воронежѣ было жителей способныхъ носить оружіе 1168 челов., 37—посадскихъ, да монастырскихъ и оброчныхъ крестьянъ 101 чел. Соловьевъ. Исторія Россіи. Т. IX. изд. 1875 г. стр. 370.

<sup>2)</sup> Ворон. Епарх. Вѣдом. 1889 г. № 24, (стр. 1058)

лита Московскаго», и потому явилась у воронежцевъ мысль о постройкѣ въ г. Воронежѣ храма этому именно святыму<sup>1)</sup>.

Мысль эта была сочувственно встрѣчена «всѣмъ горо-домъ и уѣздомъ».

Задумавъ воздвигать въ г. Воронежѣ *новый* храмъ во имя св. Алексія, воронежцы невольно обратили вниманіе на «развалившіеся» въ то время «храмы» и вообще на бѣдст-венное положеніе существовавшаго въ г. Воронежѣ Успен-скаго мужскаго монастыря. Еще въ 1616 году былъ членъ великому государю царю и великому князю Михаилу Феодо-ровичу Успенскій игуменъ Феодосій съ братією о томъ, что «въ монастырѣ храмы развалились и белы отъ полыя воды погнили и ограду монастырскую вода разнесла, а олтарная стѣна виситъ надъ водою» и что «впредь де на старомъ мѣстѣ монастырю быть немочно». Игуменъ Феодосій про-силъ царя перенести монастырь на новое мѣсто и именно— «на старое Казарское городище». Царь внялъ просьбѣ игу-мена, велѣлъ «перенести монастырь на Казарское городище, и церкви поставить и монастырь устроить по прежнему». На «монастырскую переселку» дано было «вверхъ на Воро-нежѣ на городской сторонѣ на берегу у Воронежа Казарское городище да *две полянки* да рыбныхъ ловли: плесо рѣки Воронежа, да протокъ Иютинъ съ озерки и съ покосы и съ угодьи, да протокъ Трегубовъ; въ томъ же плесѣ отъ Казар-скаго городища по верхнюю изголовь и по обѣ стороны рѣ-ки Воронежа и Иютина протока—черной и боровой лѣсь»<sup>2)</sup>.

<sup>1)</sup> Таковъ былъ древній благочестивый обычай! Не мало на святой Руси суще-ствуетъ церквей, получившихъ такимъ образомъ свое начало. Такіе церкви строились нерѣдко въ одинъ день и потому назывались *объединенными*.

<sup>2)</sup> Грамота царя Михаила Феодоровича на Воронежѣ поеводамъ князю Василию Романовичу Пронскому да Артемию Васильевичу Лодыгину. 7124 г. Арахїзъ Мих.-Юсп., въ Москвѣ. Напечатана г. Токмаковымъ въ приложеніи къ Ворон. Епарх. Вѣдом., 1883 г., стр. 5—8.

Несмотря на такое царское пожалование, Успенский монастырь до 1620 года не былъ однажды перенесенъ на новое мѣсто.

И вотъ теперь, подъ вліяніемъ общаго религіознаго возбужденія, по отраженіи литовцевъ, рѣшено было прийти на помощь инокамъ Успенскаго монастыря, «и въ тѣ-де поры,—какъ гласитъ нашъ документъ,—всѣмъ городомъ и уѣздомъ всякихъ люди обѣщались воздвигнуть храмъ во имя Алексея Чудотворца и устроить монастырь, гдѣ міромъ изыщутъ».

Почему воронежцы не рѣшились перенести на новое мѣсто старый монастырь, а дали обѣтъ устроить монастырь вновь, оставивъ старый, Успенскій, монастырь существовать по прежнему, на это въ нашемъ документѣ нѣть никакихъ указаний. Ясно только, что желаніе устроить новый монастырь шло въ данномъ случаѣ отъ города, почему и предположено было изыскать мѣсто для монастыря: Казарское городище, какъ отведенное Успенскому монастырю, составляло собственность этого монастыря.—Главнымъ дѣятелемъ по устройству вновь возникшаго монастыря явился «старый (Успенскій?) игуменъ Кириллъ». Онъ упросилъ игумена Феодосія, бывшаго съ нимъ въ родственныхъ отношеніяхъ, уступить для нового монастыря частичку той земли, какая пожалована была царемъ подъ Успенскій монастырь «на монастырскую переселку», и игуменъ Феодосій «поступилъ *одной полянкой* ему, старому игумену Кириллу. На этой-то полянкѣ, которая въ то время извѣстна была въ народѣ подъ названіемъ *Окатовой*, и сооруженъ былъ новый храмъ и устроенъ новый монастырь.

Хотя монастырь строился по общему обѣту всѣхъ городскихъ и уѣздныхъ людей, но въ собственномъ смыслѣ строителемъ его былъ игуменъ Кириллъ, сдѣлавшій отъ себя лично крупныя пожертвованія въ монастырь: «въ церкви образы и книги и ризы, у церкви колокола и всикое мона-

стырское строене» — его, игумена Кирилла<sup>1</sup>). Воть почему въ монастырскихъ грамотахъ устроеніе монастыря и усвояется этому именно игумену.

Въ монастырѣ устроена была «церковь во имя Алексія митрополита Кіевскаго (sic) и Московскаго и всея Руси древна клѣцка», а на монастырѣ — «келья игуменова, Кириллова, да четыре кельи для старцевъ»<sup>2</sup>).

Устроивши монастырь со внѣ, игуменъ Кириллъ приложилъ стараніе ко внутреннему его благоустройству, причемъ за образецъ взяты были имъ монастыри-пустыни, и во вновь основанномъ монастырѣ введены были начала пустынножительства.

Такъ везникла въ г. Воронежѣ «новая пустынь Алексія митрополита Московскаго». Интересно, что *Акатовой*, или *Окатовой* пустынь эта въ первое время не называлась.

Составъ иноковъ этой пустыни былъ слѣдующій: Игуменъ Кириллъ, черный попъ Іосифъ, да старцы: Савватій, Феодосій, Авраамій, Наконъ и Лаврентій<sup>3</sup>), — всего семь человѣкъ!

Въ заключеніе приводимъ историческій документъ, послужившій основнымъ источникомъ для настоящаго сообщенія. Документъ этотъ — «сказка» второго по времени игумена Алексіевской пустыни Феодосія Протопопова — извлечень нами изъ Московскаго главнаго архива министерства юстиції.

«Воронежа города новой пустыни Алексія Митрополита Московскаго Чудотворца игуменъ Феодосій Протопоповъ сказаль: Дапо де ему на монастырскую переселку Казарское городище и 2 полянки и рыбныя ловли плесо рѣки Воронежа и Иютина протока и Трегубова и лѣсь и боръ со всѣмъ

<sup>1)</sup> Воронежскія Писцовые книги. Воронежъ. 1891 г., стр. 223.

<sup>2)</sup> ibid.

<sup>3)</sup> ibid.

угодьемъ. И какъ въ прошломъ де въ 128 (1620) году приходили подъ городъ Воронежъ многіе литовскіе люди и черкасы и въ тѣ-де поры на память Олексія Московскаго Чудотворца литовскихъ людей и черкасъ на вылоске побили и *въ тѣ-де поры всѣмъ городомъ и уездомъ всякие люди обищались воздвигнуть храмъ во имя Алексія Чудотворца и устроить монастырь, гдѣ міромъ изыщутъ, и онъ де игуменъ Феодосій, ту Окатову поляну, постунился пустынки на строеніе діде своему старому игумену Кирилу, и ту-де пустынку онъ Феодосей строилъ съ нимъ игуменомъ покаместа діде его Богъ продлилъ, а по своемъ животѣ ту пустыню діде его Кирилу отдать ему игумену Феодосею, и дяди его игумена Кирила не стало, и отходи сего свѣта, дяди его игуменъ Кирилъ той пустынью отказалъ ему игумену Феодосею». (Архивъ вотчинный. Столбцы оклеенные. По г. Воронежу Свит. № 81. Столб. № 11).*

*Ст. Звѣревъ*

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Краткія свѣдѣнія о состояніи Воронежской духовной Семинаріи за 18<sup>91</sup>/<sub>92</sub> учеб. годъ.

Въ минувшемъ 18<sup>91</sup>/<sub>92</sub> учебномъ году Воронежская Семинарія при всѣхъ 6 классахъ имѣла по два штатныхъ отдѣленіи, и сверхъ того, при первомъ, второмъ и третьемъ классахъ, было по одному епархіальному отдѣленію, содержимому на мѣстныя епархіальные средства. Такимъ образомъ при Семинаріи всѣхъ было 15 отдѣленій.

Личный составъ служащихъ къ началу года былъ слѣдующій: Ректоръ, инспекторъ, 22 штатныхъ преподавателя, 4-ре нештатныхъ, 3 помощника инспектора, надзиратель духовникъ, врачъ, экономъ и почетный блюститель по хозяйственной части.

Въ личномъ составѣ служащихъ при Семинаріи за истекшій учебный годъ произошли слѣдующія перемѣны: Преподаватель Св. Писанія, магистръ богословія Николай Глубоковскій Совѣтомъ С.-Петербургской духовной Академіи былъ избранъ доцентомъ оной академіи по кафедрѣ Св. Писанія Нового Завѣта, а на его мѣсто, по ходатайству Семинарскаго Правленія, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, 4 Ноября перемѣщенъ преподаватель того же предмета въ епархіальныхъ отдѣленіяхъ, кандидатъ богословія Василій Боголюбскій; на мѣсто же посѣдняго приказомъ г. Оберъ-Прокурора Св. Сѵнода отъ 28 Ноября 1891 г. за № 5963 опредѣленъ кандидатъ Киевской духовной Академіи Иларій Каминскій.

Помощникъ инспектора, кандидатъ богословія Семенъ Палицынъ приказомъ г. Оберъ-Прокурора Св. Сѵнода отъ 5 Декабря за № 6350 перемѣщенъ на должность преподавателя Латинскаго языка въ Николаевское духовное Училище, а на его мѣсто тѣмъ же приказомъ г. Оберъ-Прокурора Св. Сѵнода опредѣленъ кандидатъ Московской духовной Академіи Михаилъ Миртовъ.

На вновь открывшуюся, съ разрѣшеніемъ Св. Сѵнода, должность четвертаго помощника инспектора при Воронежской Семинаріи приказомъ г. Оберъ-Прокурора Св. Сѵнода отъ 18 Іюля 1891 г. за № 3568 перемѣщенъ сверхштатный чиновникъ канцелярии Оберъ-Прокурора Св. Сѵнода, кандидатъ Академіи Александръ Лавровъ.

Къ Августу мѣсяцу 1891 года во всѣхъ классахъ Воронежской Семинаріи состояло 502 воспитанника; вновь приняты въ Августѣ изъ духовныхъ училищъ Воронежской Епархіи 129 и по домашнему приготовленію 5, всего=134.

Такимъ образомъ въ отчетномъ учебномъ году состояло въ Воронежской Семинаріи 636 учениковъ; въ томъ числѣ

дѣтей духовенства 561, дворянъ 2, дѣтей чиновниковъ 10, купцовъ 3, крестьянъ 30, мѣщанъ 19 военныхъ 4 и разночинцевъ 7.

По классамъ эти воспитанники распредѣлялись слѣдующимъ образомъ: въ 6 классѣ 76 человѣкъ, въ 5 классѣ 73, въ 4 классѣ 91, въ 3 классѣ 123, въ 2 классѣ 126 и въ 1-мъ 147.

Изъ общаго числа всѣхъ воспитанниковъ состояло на казенномъ содержаніи 202 и 9 на полуказенномъ (полаганія полноказеннаго 90 руб. сер. въ годъ и на полуказеннаго 60 руб. сер.); всего пользовалось казеннымъ содержаніемъ 211 человѣкъ; кромѣ того 6 человѣкъ пользовались стипендиями разныхъ благотворителей по 90 руб. каждая; 12 учениковъ пользовались пособіями отъ духовенства по 60 руб. въ годъ и 6 учениковъ получали пособіе изъ тогоже источника по 30 руб. сереб. Во второе-же полугодіе отчетнаго года прибавилась еще одна стипендія имени священника М. Матвѣева въ 114 р. въ годъ съ капитала въ 3000 руб. и пособіе въ 38 руб. сер., составляющихъ  $\%$  на капиталъ въ 1000 руб., пожертвованный Протоіереемъ Я. Путилинымъ.

Въ теченіе учебнаго года выбыло изъ заведенія 18 человѣкъ; въ томъ числѣ 14 воспитанниковъ выбыло согласно прошенію; 3 умерло и одинъ уволенъ по опредѣленію Правленія.

Такимъ образомъ въ началу экзаменовъ состояло на лицо 618 ученикъ. Всѣ означенныиѣ ученики были допущены до годичныхъ испытаній, которыи производились, на основаніи § 131 Сем. Уст. и относившихся въ оному разъясненій, въ четырехъ и пяти одновременно дѣйствующихъ комиссіяхъ; при чемъ каждая комиссія руководилась особо составленными на сей предметъ правилами, выработанными Правленіемъ Семинарии и утвержденными Его Преосвященствомъ.

Согласно таковыимъ требованіямъ Сем. Устава и правилъ Правленія, къ первому разряду причислялись только тѣ воспитанники, которые въ общемъ выводѣ изъ годовыхъ и экзаменныхъ отмѣтокъ имѣли по предметамъ баллы 5 и 4 и баллъ 3 только по одному предмету. На этомъ основаніи изъ окончившихъ курсъ Семинаріи въ истекшемъ 189<sup>1/2</sup> учебномъ году удостоено званія студента Семинаріи 26 человѣкъ, — что составляетъ 34,2% всего числа окончившихъ курсъ Семинаріи; причислено ко 2-му разряду 49 человѣкъ и одинъ уволенъ по малоуспѣшности; — всего уволено въ епарх. вѣдомство по окончаніи курса 76 челов.

Въ общемъ изъ всѣхъ 618 учениковъ, подвергавшихся испытаніямъ, окончило курсъ и переведено въ слѣдующіе классы 538 человѣкъ, — что составляетъ 87,05%; оставлено на повторительный курсъ въ тѣхъ-же классахъ 49 учениковъ, — что составляетъ 7,93%; уволено согласно прошенія, за болѣзни и по малоуспѣшности 31 ученикъ, — что составляетъ 5,2%

Изъ числа окончившихъ курсъ Семинаріи три ученика — Тарунтаевъ Павелъ, Болховитиновъ Дим. и Федоровскій Николай были посланы на казенныи счетъ въ Духовныя Академіи — С.-Петербург, Московскую и Киевскую; три ученика — Тарунтаевъ Д., Воскресенскій Евтихій и Поповъ Алексѣй отправились въ Академію волонтерами и, по удовлетворительной сдачѣ установленнаго испытанія, зачислены въ студенты Академіи; три ученика поступили въ Томскій Университетъ и одинъ въ Варшавскій ветеринарный институтъ; всего поступило въ нынѣшнемъ 92 году въ высшія учебныя заведенія изъ Ворон. Сем. 10 человѣкъ.

## Освящение храма въ селѣ Димитріевскомъ, Коротоякскаго уѣзда.

Съ каждымъ годомъ наша православная Россія обогащается все новыми и великолѣпными храмами Божіими. З-го Октября было освященіе нового каменнаго храма во имя Дмитрія Солунскаго въ селѣ Димитріевскомъ, Коротоякскаго уѣзда. Заготовка материала—кирпича для этого храма нача-лась въ 1882 году, освящалось мѣсто подъ него и закладка его была въ 1883 году, оконченъ постройкою въ 1891 году, а въ настоящемъ году былъ поставленъ въ немъ иконостасъ. Стоимость самого храма  $39\frac{1}{2}$  тысячъ, а иконостаса 10 ты-сячъ. Готовыхъ денегъ для постройки этого храма не было, выстроилася же онъ исключительно на средства, получаемыя изъ двухъ источниковъ: 1) отъ отдачи подъ посѣвы выго-новъ и луговъ, которые и безъ того уже пришло время рас-пахивать и 2) отъ общественного посѣва концовъ поля при-легающаго къ выгону подъ селомъ. Въ годъ закладки церкви сдано было выгона подъ посѣвъ тысячи на полторы и столько-же было отъ общественного посѣва; такъ дѣлалось и въ послѣдующіе годы до окончанія постройки. Отдавалась зем-ля-новь по 90 р. и по 110 р. за десятину на три посѣва,—за такую цѣну, за какую можно въ томъ же уѣздѣ купить десятину хорошей земли на-вѣчно. Ради святаго дѣла плати-лось дороже и охотно. Пожертвованій частныхъ было не бо-льше тысячи рублей Стоить храмъ противъ села значительно- выше, и красивая архитектура его останавливаетъ на себѣ вниманіе всякаго проѣзжающаго и проходящаго. По красотѣ нѣть ни одного такого храма на «Хворостани» (по рѣкѣ Хворостани), гдѣ въ разстояніи 20 верстъ не менѣе 10 хра-мовъ, и, кажется, нѣтъ подобного и во всемъ Коротоякскому уѣздѣ. Иконостасъ весь подъ золото, и живопись въ немъ

отданной цѣнѣ зо весь иконостасъ соотвѣтствующая. Резонансъ хорошій, свѣту внутри храма очень много. Храмъ строилъ подрядчикъ Семивдлевъ изъ Курска, а иконостасъ—подрядчикъ Соколовъ изъ Москвы. Тотъ и другой выполнили работы по условію и добросовѣстно.

Праздничное торжество началось 2-го Октября всенощнымъ бдѣніемъ, въ совершеніи котораго, кромѣ мѣстнаго священ. о. Н. Федотова и мѣстнаго благочиннаго о. Ал. Зеленева, приняли участіе, выходя на литію и величаніе, четыре сосѣднихъ священника и пятый изъ с. Большой Усмани о. Г. Алексѣевъ, прибывшій на освященіе храма, по приглашенію своихъ бывшихъ признательныхъ и благодарныхъ прихожанъ. Началось всенощное бдѣніе въ 6 часовъ, а окончилось въ  $9\frac{1}{2}$ . Пѣли два хора пѣвчихъ, одинъ изъ Боева, а другой свой мѣстный. Акаѳистъ Великомученику Димитрію читался всѣми священниками по частямъ. Храмъ такъ былъ переполненъ молящими, что, кажется, не болѣе фути разстоянія приходилось на человѣка, по всетаки помѣстилось не болѣе половины прибывшихъ на торжество вечеромъ, а остальные стоили виѣ храма. Въ день освященія храма съ самаго ранняго утра, а съ 7 часовъ, послѣ начала благовѣста, въ особенности, со всѣхъ концовъ села и изъсосѣднихъ селъ почти безъ перерыва шелъ народъ по направлению къ новой церкви. Всѣмъ хотѣлось захватить мѣсто въ созданномъ храмѣ, но счастливыхъ оказалось не болѣе трети, а двѣ трети должны были помѣщаться виѣ церкви. Всего народа было тысяча восемь. Въ восемь часовъ послѣдовало освященіе воды, затѣмъ престола, а потомъ перенесеніе съ крестнымъ ходомъ антиминса изъ старого храма въ новый. Народъ, давъ проходъ для крестного хода, стоялъ по обѣ стороны густою массою на всемъ разстояніи отъ старого храма до нового и представлялъ пеструю толпу изъ мужчинъ, женщинъ въ

разнообразныхъ одѣждахъ. На лицахъ отражалось нетерпѣливоѣ ожиданіе и сильное желаніе присутствовать при освященіи храма и совершеніи богослуженія. Въ десять часовъ началась Литургія, а окончилась въ два часа. Въ освященіи престола участвовало одиннадцать священниковъ, а въ совершеніи литургіи—девять и три діакона. Торжественное соборное служеніе приводило въ умиленіе наполнявшихъ домъ Господень и заставляло забыть про усталость отъ ходьбы и продолжительность службы. Вотъ что мы пришлось тамъ услышать отъ любящихъ благолѣпіе храмовъ Божіихъ: «мы вышли изъ дома въ 12 часовъ ночи, незамѣтно прошли верстъ 50, по томъостояли безъ отдыха всенощную и не только не чувствуемъ себя усталыми, но даже бодрыми: все ужъ—и служба, и многолюдность, и единодушная молитва собравшихся съ разныхъ сторонъ, и великолѣпіе храма,—очень радуетъ». Между прибывшими видѣлись и раскольники съ выстриженными макушками и разнаго рода сектанты (на Хворостани гнѣздо раскола и сектанства съ давнихъ поръ). На Литургіи сказалъ слово<sup>1)</sup> священникъ с. Большой Усмани о. Г. Ал—въ, вышедший изъ Дмитріевскаго въ 1885 году, по сохранившей тѣсную духовную связь съ димитріевцами и до сего времени: и онъ и они не забываютъ другъ друга. По окончавшій Литургіи, былъ отслуженъ молебенъ Великомученику Дмитрію. Предъ многолѣтіемъ сказалъ привѣтственную рѣчь мѣстный благочинный, освящавшій храмъ, о. Ал. Зеленевъ. Привѣтствуя храмоздателей съ освященіемъ величественнаго храма съ благолѣпіемъ въ немъ иконостасомъ, онъ, между прочимъ, сказалъ: вы «обязаны устройствомъ храма прежде всего своимъ пастырямъ,—о. Георгію (бывшему вашему пастырю) убѣдившему васъ построить храмъ и слѣдившему

<sup>1)</sup> Слово это будетъ помещено въ слѣдующемъ № Епарх. Вѣд.

за всѣмъ дѣломъ при начаѣ постройки его и о. Николаю, нынѣ священствующему, руководившему вами и помогавшему своими совѣтами до конца постройки храма. Но главная честь, храмоздатели, принадлежитъ вамъ, не пожалѣвшимъ ничего для сборѣйшаго устройства въ лучшемъ видѣ храма сего». Потомъ говорилъ о томъ, что построеніе храмовъ Богу угодно, а строителямъ спасительно. Въ заключеніе убѣждалъ посѣщать храмъ Божій, заботясь въ тоже время и о внутреннемъ храмѣ, и не слушаться непризванныхъ, не поставленныхъ Церковью, учителей. Закончилось торжество въ церкви многозѣтіемъ Государю и всему Царствующему Дому, Св. Синоду, иреосвященному Анастасію и храмоздателямъ.

Послѣ всего была благословлена трапеза, приготовленная для прибывшихъ мірянъ, не имѣвшихъ знакомыхъ въ Димитріевскомъ. Было приготовлено и раздано 70 пуд. мяса, 90 п. хлѣба. Въ домахъ на долю зажиточныхъ выпало угостить по 100 и 150 человѣкъ — родныхъ и знакомыхъ. Нигдѣ такъ, кажется, не развито хлѣбосольство, какъ на Хворостани. Духовенству была приготовлена приличная скромная закуска въ домѣ мѣстного священника о. Николая принимавшаго и угощавшаго всѣхъ съ искреннимъ усердіемъ и радушемъ.

Слава и благодареніе Господу Богу благодѣющему и промышляющему о насть грѣшныхъ! Да послужить новый храмъ и бывшее торжество правовѣрющимъ утѣшеніемъ и подкрѣпленіемъ въ истинѣ, колеблющимся вразумленіемъ, отиавшимъ отъ Православія побужденіемъ къ возвращенію въ лоно церкви Христовой.

Z.

## ИЗЪ УРАЗОВОЙ

Объ открытии при Казанской церкви въ слободѣ Уразовой, Валуй-скаго уѣзда, одноклассной церковно-приходской мужской школы.

Преосвященный Анастасій, Епископъ Воронежскій и Задонскій, бывъ въ Сентябрѣ мѣсяцѣ 1891 года въ Уразовой для обозрѣнія четырехъ церквей, освѣдомился между прочимъ у Уразовскихъ священниковъ и о томъ, какія мѣры припомаются мѣстнымъ духовенствомъ къ просвѣщенію дѣтей въ религіозно-нравственномъ отношеніи. Узнавъ, что въ одной церковно-приходской школы въ Уразовой, а имѣющіяся три земскихъ училища, изъ коихъ два мужскихъ и одно женское, не вполнѣ удовлетворяютъ мѣстнымъ требованиямъ въ дѣлѣ обученія дѣтей грамотѣ, такъ какъ вслѣдствіе многолюдности слободы, въ коей имѣется жителей около 12 т. обоего пола, остается не малое количество дѣтей, не обучающихся грамотѣ по неимѣнію вакансій въ тѣхъ училищахъ, Преосвященный Владыка предложилъ священникамъ Казанской церкви, где имѣется штатный діаконъ изъ студентовъ Семинаріи, принять мѣры къ открытію церковно-приходской школы въ своемъ приходѣ. Во исполненіе воли Владыки духовенство Казанской церкви совмѣстно съ наблюдателемъ за церковно-приходскими школами предложило попечителю земскихъ школъ купцу Михаилу Бойчевскому, который намѣревался въ семь 1892 году на свои средства устроить въ Уразовой помѣщеніе для четвертаго земского училища, предоставить то помѣщеніе для церковно-приходской школы. Бойчевскій охотно откликнулся на призывъ къ открытію церковно-приходской школы, почему въ приходѣ Казанской церкви преимущественно въ той части прихода, которая наиболѣе удалена отъ земскихъ школъ, снялъ на три года подходящее помѣщеніе для школы, устроилъ классную мебель и обѣщался выдавать матеріалъ для отопленія школы. Епар-

хіальное начальство дозволило открыть въ Уразовой церковно-приходскую школу. Такъ по милости Божіей и благодаря усердію Попечителя купца Бойчевского и возникла въ Уразовой одноклассная церковно-приходская школа, открытие которой совершено было въ воскресенье 4 Октября 1892 года, хотя ученіе въ школѣ было начато еще 28 Сентября. Въ день открытия школы изъ Казанской церкви послѣ литургіи ученикомъ была принесена въ училищное помѣщеніе икона Спасителя, предъ которой законоучителемъ школы священникомъ Казанской церкви Н. Холодовичемъ при участіи учителя діакона В. Ефимова совершено было молебствіе съ акаѳистомъ Спасителю и съ провозглашеніемъ въ концѣ молебна многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всѣму Царствующему Дому, Преосвященному Анастасію, епископу Воронежскому и Задонскому, Попечителю школы, начальствующимъ, учащимъ и учащимся. Въ пѣніи молебна принимали участіе совмѣстно съ причтомъ ученики школы.

На молебнѣ кромѣ учениковъ съ ихъ родителями присутствовали п. д. Благочинного священника В. Прохоровъ, наблюдатель за церковно-приходскими школами священникъ П. Гравировскій, учитель женской школы Ф. Болховитиновъ, Старшина и другія сочувствуящи успѣхамъ школы лица.

Послѣ молебствія законоучителемъ школы священникомъ Н. Холодовичемъ была сказана присутствавшимъ по поводу открытия школы приличная слушаю и глубоко назидательная рѣчь.

Послѣ рѣчи присутствовавшіе а равно и ученики подходили ко кресту и были окроплены святою водою, за тѣмъ были окроплены святою водою комнаты училищного зданія и классная мебель и за симъ ученики были отпущены домой, получивъ отъ старшины по нѣскольку конфетъ.

Нанятое попечителемъ Бойчевскимъ школьнное зданіе вмѣщаетъ въ себѣ четыре комнаты, изъ коихъ двѣ: залъ, имѣющій въ длину 9, въ ширину 5 аршинъ и другая смежная съ нимъ, имѣющая въ длину и ширину 5 аршинъ, предназначены для учениковъ, а остальные комнаты опредѣлены: одна для учителей, а другая не большая передняя для помѣщенія одежды учениковъ.

Въ ученическихъ комнатахъ поставлены 10 столовъ, на коихъ помѣщается 60 учениковъ; комнаты свѣтлы, сухи, теплы и очень удобны для занятія. Учащіеся мальчики въ школѣ распределены на 2 группы: старшую и младшую. Старшую группу въ количествѣ 19 учениковъ составляютъ мальчики, обучавшіеся ранѣе въ другихъ школахъ и поступившіе въ церковно-приходскую школу по близости жительства къ послѣдней, а младшая группа состоитъ изъ учениковъ только что поступившихъ въ школу учиться. Завѣдуетъ школою и преподаетъ законъ Божій священникъ Казанской церкви Н. Холодовичъ, а остальные предметы преподаетъ штатный діаконъ студентъ Семинарии Валеріанъ Ефимовъ. Классныя занятія начинаются въ школѣ въ 8 часовъ и оканчиваются въ 2 часа по полудни, за исключеніемъ субботы, когда занятія оканчиваются въ 12 часовъ. При школѣ заведенъ журналъ для записи содержанія уроковъ. По воскреснымъ и праздничнымъ днамъ ученики ходятъ къ літургіи въ Казанскую церковь и становятся въ ней на особо отведенномъ для нихъ близъ праваго кириоса мѣстѣ, откуда хорошо видно священнослужащихъ и отчетливо слышно чтение и пѣніе церковное.

Дай Богъ, чтобы эта школа оказала благотворное вліяніе на поддержаніе нравственности уразовцевъ, среди которыхъ за послѣднее десятилѣтіе замѣчаются даже выходящіе изъ ряда предосудительные проступки, позорящіе добroe имя Христіанъ.

Да поможетъ Господь учащимъ въ оной достойно выполнить свое назначение въ дѣлѣ народнаго просвѣщенія.

2.

---

### КРАТКОЕ ИЗВѢЩЕНІЕ.

Съ 13-го на 14-ое Сентября скромно совершилось освященіе заново отдѣланной внутри церкви и иконостаса въ бѣдаѣшемъ приходѣ села Никольскаго Бобровскаго уѣзда въ храмѣ Святителя и Чудотворца Николая. Стоявшій вѣсколько лѣтъ убогій храмъ получилъ видъ богато-украшеннаго и благолѣпно-отдѣланнаго. Нашлись благотворители въ лицѣ мужа и жены Н. и Е. Ш—ныхъ. Они обратили свое благосклонное вниманіе на убожество храма и Господь вложилъ въ сердце ихъ благое намѣреніе—заняться обновленіемъ храма. Вместо прежняго обветшалаго иконостаса заказанъ былъ въ Москвѣ новый изящной работы иконостасъ въ 3 яруса, въ нижней части котораго помѣщаются восемь иконъ въ серебряныхъ вызолоченныхъ ризахъ, изъ коихъ четыре въ роскошно-отдѣльныхъ съ эмалью богатыхъ ризахъ, стоимостью каждая полторы тысячи р. Во 2-мъ и 3-мъ поясахъ помѣщаются изображенія двунадесятыхъ праздниковъ, сонмъ Пророковъ, Апостоловъ, Святителей, Преподобныхъ и Мучениковъ, исполненные въ Византійскомъ стилѣ на золотомъ фонѣ. Все поле иконостаса залито золотомъ, уbrane массивными колоннами и полуколоннами, роскошною и изящною рѣзьбой, между которой высится Херувимы, вѣнки и др. украшевія, сдѣланыи умѣлой и опытной рукой. Надъ Св. Престоломъ устроена богатая сѣнь. Все зданіе внутри заново отдѣлано. Для этихъ работъ были взяты изъ Москвы лучшіе и опытные мастера: маляры, орнаментщики и живописцы. Исполне-

віе работы по стѣнамъ живописью производилось съ фотографическихъ снимковъ изъ храма Христа Спасителя.

Можно съ достовѣрностью сказать, что подобной отѣлки и драгоцѣнности не вездѣ можно встрѣтить и въ уѣздныхъ городахъ.

Все это устроено въ воспоминаніе чудеснаго спасенія жизни Наслѣдника Цесаревича въ г. Отсту въ Японіи.

При этомъ вельзя пройти молчаніемъ обѣ одной отли-  
чительной чертѣ благотворителей. При значительномъ по-  
жертвованіи (до 15 тысячъ) они во все время отличались  
особенною скромностью относительно своихъ пожертвованій—  
не гордились ими и не разглашали о нихъ. Даже самое  
освященіе, по ихъ желанію, совершено было скромно однимъ  
приходскимъ священникомъ. По всему было видно, что ихъ  
святое дѣло вытекало изъ чистаго источника истиннаго ре-  
лигіознаго чувства, а не изъ самохвалства и тщеславія.  
Что дѣлала десница, того не знала шуйца.

Пошли, Господи, такихъ благотворителей св. храмовъ  
побольше на Св. Руси.

Да простять мнѣ г.г. Благотворители мою нескромность.  
Отъ избытка сердца и уста глаголять. N. N.

## НЕКРОЛОГЪ<sup>1)</sup>.

Во вторникъ 15-го сентября, въ половинѣ 5 часа утра,  
въ Киевскомъ св. Троицкомъ монастырѣ скончался послѣ  
тяжкой болѣзни преосвященный Виталій, епископъ Калуж-  
скій и Боровскій, проживавшій тамъ съ іюля мѣсяца. По-  
койный преосвященный хорошо извѣстенъ Воронежу. Онъ уро-  
женецъ воронежской епархіи, въ мірѣ Василій Іосифовъ,  
родился въ 1831 году. По окончаніи курса въ воронежской

<sup>1)</sup> Кіев. Епарх. Вѣд. № 19.

семинарии, онъ поступилъ на должность наставника народнаго бѣлгородскаго сельс. училища, затѣмъ рукоположенъ во священника (1 октября 1856 г.) къ Богоявленской церкви с. Сторожевскаго (коротоякскаго уѣзда). По овдовѣніи перемѣщенъ (1-го августа 1859 г.) на должность священника при воронежской семинарской церкви, съ опредѣленіемъ въ высшее отдѣленіе семинарии для большаго усовершенствованія въ наукахъ. По вторичномъ выслушаніи богословскаго семинарскаго курса поступилъ въ кiev. духовную академію, въ которой продолжалъ обученіе съ 1861 до 1865 года; 29-го іюня 1865 г., согласно прошенію, поступилъ въ мовашество. По окончаніи курса наукъ въ академіи, съ причисленіемъ къ первому разряду, онъ опредѣленъ (15 ноября 1865 г.) учителемъ кievской духов. семинарии по классу словесности и латинскаго языка. 7-го декабря въ семъ-же году опредѣленъ помощникомъ инспектора семинарии; 27-го апрѣля 1866 года перемѣщенъ наставникомъ св. Писанія и соединенныхъ съ нимъ предметовъ. Съ 6 іюля по 2-е сентября того-же года исполнялъ должность инспектора семинарии; 9-го іюня того-же года удостоенъ степени магистра богословія; 13-го ноября 1869 г. указомъ св. синода, опредѣленъ инспекторомъ кievской семинарии; 11-го апрѣля 1871 г. посвященъ въ сань архимандрита. 1-го декабря 1883 г. опредѣленъ ректоромъ кiev. духов. семинарии; 29 января 1883 г., ему поручено преподаваніе богословія. Въ 1875 году, по Высочайше утвержденному всеподданнѣйшему докладу св. синода назначенъ первымъ викаріемъ кievской епархіи, епископомъ чигиринскімъ. Черезъ  $1\frac{1}{2}$  года, въ 1884 году, назначенъ епископомъ тамбовскимъ и шацкимъ, а въ 1890 году перемѣщенъ на кафедру калужскую, имѣлъ всѣ знаки отличія до Анны первой степени включительно.

Страдая послѣдніе полтора года тяжкимъ недугомъ и испытавъ безуспѣшно всевозможныя средства къ облеченью болѣзни, какія могли ему предложить врачи, онъ прибылъ

въ Киевъ въ Свято-Троицкую обитель, управляемую архимандритомъ Іоною, къ которому почившій архипастырь питалъ издавна глубокое уваженіе. Почти мѣсацъ тому назадъ покойный преосвященный почувствовалъ было временное облегченіе физическихъ страданій, но затѣмъ болѣзнь стала усиливаться. Смерть свою преосвященный ожидалъ съ полнымъ душевнымъ спокойствіемъ и христіанскимъ упованіемъ будущей жизни.

Погребеніе преосвященнаго Виталія состоялось въ пятницу,—18 сентября, въ Кіево Троицкомъ монастырѣ, послѣ літургіи, которую совершалъ преосвященный Сильвестръ, епископъ Каневскій съ ректоромъ Кіевской Духовной семинаріи, архимандритомъ Петромъ и настоятелемъ Выдубецкаго монастыря, архимандритомъ Евлогіемъ. Въ отпѣваніи приняли участіе преосвященный Ириней, епископъ чигиринскій и нѣсколько лицъ городскаго духовенства, въ присутствії нѣкоторыхъ профессоровъ академіи и преподавателей семинаріи, бывшихъ сослуживцами или товарищами покойнаго. Въ концѣ літургіи сказано слово преподавателемъ семинаріи, священникомъ I. Богородицкимъ, и на отпѣваніи краткая рѣчь членомъ калужской духовной Консисторіи, протоіересомъ Соколовымъ. Гробъ съ тѣломъ почившаго архипастыря, по окончавшіи отпѣванія и обнесеніи вокругъ храма, опущенъ въ подвальный склепъ Троицкаго храма, устроенный въ сѣверо-западномъ углу, и поставленъ въ боковой нишѣ, которая послѣ сего задѣлана кирпичною стѣнкою.

## ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

### Новое благотворительное Общество.

Въ Петербургѣ открывается на дняхъ новое благотворительное, въ память события 17 октября 1888 года «Православное Общество ревнителей вѣры и милосердія». Уставъ

этого Общества утвержденъ Святейшимъ Синодомъ и самое Общество состоитъ въ вѣдѣніи с.-петербургскаго епархіального начальства, которому и отдаётъ отчетъ о своей дѣятельности. Въ числѣ учредителей состоятъ: преосвященные Антоній Выборгскій, Никандръ Нарвскій, Николай Ладожскій, отецъ Ioannъ Кронштадскій, протоіереи каѳедральныхъ соборовъ Петербурга и Москвы и масса свѣтскихъ и высокопоставленныхъ лицъ изъ разныхъ городовъ Имперіи. Дѣятельность Общества, по словамъ петербургскихъ газетъ, распространяется какъ на православныхъ, такъ и на иновѣрцевъ, принимающихъ православіе, и заключается въ доставлениіи бѣднымъ людямъ постигнутымъ несчастіями, каковы: смерть близкихъ, тяжкая болѣзнь, пожаръ, падежъ скота, неурожай и т. п.— пособій деньгами, лѣкарствами, платьемъ, хлѣбомъ, скотомъ и пр. Кромѣ того, Общество имѣеть цѣлью пріискивать нуждающимся занятія, открывать школы по образцу церковно-приходскихъ и профессиональныхъ, учреждать пріюты, убѣжища и богадѣльни. Дѣла Общества идутъ настолько успѣшно что въ настоящее время, еще до открытия его дѣйствій близь станціи Сергіево Балтійской дороги, уже заканчивается постройкой зданіе Общества въ 22 сажени длиной, въ которомъ будутъ помѣщаться два пріюта для престарѣлыхъ, двѣ школы, профессиональная и начальная, и домовая церковь.

(М. В. № 280).

---

### О дѣятельности митрополита Исидора.

Изъ газеты «Русская жизнь» перепечатано въ Кіевскихъ газетахъ, будто покойный митрополитъ Исидоръ въ младенчествѣ своемъ былъ оставленъ матерью между двухъ могилокъ, замѣченъ проходившею дочерью помѣщика, взятъ въ его домъ и воспитывался въ помѣщичьемъ домѣ до поступленія въ духовное училище. Въ этомъ сообщеніи тѣмъ менѣе вѣроятія, что оно неизвѣстно было при жизни покойнаго

Владыки. Отъ лица же, бывшаго весьма близкимъ къ нему въ Кіевѣ, прожившаго у него около года въ Петербургѣ и бывшаго въ это время ежедневнымъ его собесѣдникомъ, мы слышали только то, что мать владыки Исаидора, оставшись по смерти мужа въ крайней бѣдности и не видя ни откуда себѣ помощи, принесла младенца своего Якова (будущаго митрополита) въ приходскую церковь и, положивши предъ образомъ Божіей Матери, горячо молилась, чтобы сама Матерь Божія была его питательницей и воспитательницей; о жительствѣ и воспитаніи въ помѣщичьемъ домѣ не упоминалось.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

### КНИГИ ДУХОВНАГО СОДЕРЖАНИЯ,

продающіяся въ книжномъ магазинѣ И. Л. ТУЗОВА,

въ С.-Петербургѣ Гостинный дворъ, № 45 <sup>1).</sup>

56) Библейская исторія при свѣтѣ новѣйшихъ изслѣдований и открытій. Ветхій Завѣтъ. Въ 2-хъ том. Сост. А. П. Лопухинъ. Изд. иллюстр., содержащее болѣе 600 полит., снимковъ съ древнихъ памятн., ландшафтовъ и карт. восточной жизни, и два рис. худож. Густава Доре. Роск. изд. Спб., 1886 г., ц. 16 р., въ изящн. пер. 20 р. (Чересылка за 20 фунтовъ).

57) Руководство къ библейской исторіи Ветхаго и Нового Завѣта. Соч. А. П. Лопухина. Въ 2-хъ т. Спб., 1889 г., ц. за оба т. 4 р., за каждый отдельно по 2 р., въ перепл. по 3 руб.

58) Апологія Христіанства. Публичн. чтенія Х. Э. Лютердта, ординарного профессора Лейпцигскаго университета, переводъ съ XI нѣмецкаго изданія. А. П. Лопухина. Спб., 1892 г., ц. 4 р., въ коленкоров. переплетѣ 5 р.

<sup>1)</sup> Окончаніе. см. № 20 Вор. Епарх. Вѣд.

- 59) Слова, бесѣды и поученія архим. *Макарія* (нынѣ еписк.). Спб., 1881 г., ц. 1 р. 50 к. Въ красив. перепл. съ золот. тиснен. 2 р. Уч. Ком. Мин. Нар. Просв. одобрено для ученич. библ. средн. и низшихъ учебн. заведеній.
- 60) Христіанское ученіе о нравственности. Сочиненія Г. *Мартенсена*, доктора богословія, епископа зеландскаго, въ Даніи. Перев. А. П. *Лопухина*. Въ 2-хъ т. Спб., 1890 г., ц. 5 р., въ коленк. пер. 7 р.
- 61) Объясненіе всенощного бдѣнія и божественной литургіи (Іоан. Злат.) въ бесѣд. для дом. чтен. своимъ сельск. прих. Свящ. Е. *Медведицына*. Спб., 1891 г., ц. 50 к.
- 62) Потерянный рай. Поэма *Мильтона*. Перевелъ стихами С. И. *Писаревъ*. Спб., 1871 г., ц. 2 р.
- 63) Какъ живутъ наши умершіе и какъ будемъ жить и мы по смерти. По ученію православной Церкви, по предчувствію общечеловѣческаго духа и выводамъ науки. Монаха *Митрофана*. Въ 3-хъ больш. т. Спб., 1889 г., ц. каждого т. 2 р., въ пер. 3 р.
- 64) Христіанскія добродѣтели. Протоіерей I. *Наумовича*. Спб., 1880 г., ц. 25 к.
- 65) Какъ въ простотѣ живутъ люди. Соч. Прот. I. *Наумовича*. Спб., 1890 г., ц. 50 к.
- 66) Нравственные бесѣды на воскресныя евангелія. Перев. съ греческ. архимандр. *Неофита*. Спб., 1884 г., ц. 75 к.
- 67) Святель благочестія, или полный кругъ церковныхъ бесѣдъ, поученій и словъ. *Василія Нардова* (съ портретомъ автора). Въ 2-хъ томахъ. Спб., 1891 г., ц. 5 р. Въ красив. кол. пер. 7 р.
- 68) Катехизическая поученія на Символъ вѣры, Молитву Господню, Блаженства Евангельскія и на 10 заповѣд. Божіихъ. Прот. В. *Нардова*. Изд. 5-е. Спб., 1891 г., ц. 1 р.
- 69) Порядокъ общественного и частного Богослуженія въ древней Россіи до XVI вѣка. Церковно-историческое изслѣдованіе. Н. *Одинцова*. Спб., 1881 г., ц. 1 р. 50 к.
- 70) Земная жизнь Господа нашего Иисуса Христа. Общено-родные бесѣды. Въ 2-хъ частяхъ. Протоіерей Евгенія *Попова*. Изд. 2-е, испр. Спб., 1892 г., ц. 2 р.

71) Послѣднія минуты православнаго христіанца. Издание второе. Спб., 1886 г. ц. 30 к., въ изящн. перепл. 75 к.

72) Полное собраніе поученій Протоіерея Р. Путятина. Съ портретомъ его. Изд. 22-е. Спб., 1893 г., ц. 2 р. Въ коленк. пер. 3 р.

73) Святый пророкъ Даниилъ и его книга. Состав. А. Рazuмовскій. Одобр. Учеб. Ком. при Св. Сѵн. въ кач. учеб. пособ. по свящ. писанію (Церк. Вѣд. № 6, 1891 г.). Спб., 1891 г., ц. 1 р.

74) Исторія христіанской церкви отъ апостольского вѣка до нашихъ дней. Соч. Робертсона и Герцога. Перев. съ англ. А. П. Долухина. Въ 2-хъ том. Спб., 1890—91 г., ц. 10 р. Въ коленк. перепл. 12 р.

75) Полное собраніе поученій протоіерея И. Романова. Два тома. Спб., 1887 г., ц. 4 р. 50 к. Въ роск. перепл. 6 р.

76) Сборникъ поученій, составленный сельскимъ священ. Павломъ Руновскимъ. Спб., 1887 г., ц. 1 р.

77) О православной христіанской вѣрѣ, по ученію слова Божія. Противъ молоканъ, баптистовъ и штундистовъ. Протоіерей Н. Русанова. Вып. 2-й. Спб., 1891 г., ц. 30 к.

78) Святый Дмитрій Ростовскій и его избранныя творенія, переведенные на русскій языкъ. Спб., 1888 г., ц. 1 р. 25 к. въ изящн. пер. 2 р.

79) Православное исповѣданіе христіанской вѣры въ четиѣхъ-минеяхъ Св. Дмитрія Ростовскаго. Сост. прот. А. Свирильскимъ. Спб., 1893 г., ц. 60 к.

80) Слова и рѣчи. Настоятеля С.-Петербургскаго Исаакіевскаго Каѳедр. Собора, протоіерея П. Смирнова. Спб., 1887 г. Двѣ части; въ первой собраны въ особенности проповѣди, написанныя по назначению; во второй краткія поученія, говоренные въ приходской церкви. ц. 2 р.

81) Земная жизнь Пресвятой Богородицы и описание святыхъ чудотворныхъ иконъ, чтимыхъ православною Церковью На основаніи Священнаго Писанія и церковныхъ преданій составила С. Снессорева. Съ изображеніями въ текстѣ праздниковъ и иконъ Божіей Матери. Роскошное иллюстр. изд. напечатано на веленевої слоновой бум. Спб., 1892 г., ц. 3 р. въ изящн. пер. 4 р.

- 82) Катехизический бесѣды къ сельскимъ прихожанамъ. священ. *К. Стратилатова*. Изд. 5-е. Сиб., 1893 г. ц. 1 р. 50 к.
- 83) Собрание церковныхъ поучений для простаго народа священ. *К. Стратилатова*. Удостоенный преміи Святейшаго Синода. Въ 2-хъ част. Изд. 2-е. Спб., 1890 г., ц. 1 р. 75 к.
- 84) Секта пашковцевъ *Г. Терлецкаго*. Спб., 1890 г., ц. 60 к.
- 85) Книга глаголемая описание о российскихъ святыхъ, гдѣ и въ которомъ градъ или области, или монаст. и пустыни поживе и чудеса сотвори, всяк. чина св. Гр. *М. В. Толстаго*. М., 1888 г., ц. 1 р. 80 к.
- 86) Толкованіе притчей Господа нашего Иисуса Христа. Архиепископа Дублинскаго *Тренча*. Переводъ съ англійскаго *Зиновьевъ*. Спб., 1888 г., ц. 2 р. въ изящн. коленк. пер. 3 р. .
- 87) Училище благочестія, или примѣры христіанскихъ добродѣтелей, выбранные изъ житій святыхъ. Съ 16-ю рис. акад. *Ф. Г. Солнцева*. Изд. 16-е [третье иллюстр.]. Спб.. 1893 г., ц. 1 р., въ изящн. кол. пер. 1 р. 75 к.
- 88) Жизнь Иисуса Христа. Соч. *Ф. В. Фаррара*. Новый переводъ съ 30-го англійскаго изд. *А. П. Лопухина*, съ прилож. ученыхъ изысканій по отдѣльн. вопросамъ изъ жизни И. Христа и прим. къ тексту. Изд. 5-е, испр., со множествомъ иллюстр. и прил. раскраш. карты Палестины. Роскошное изд., отп. на велен. бум. Въ 2 т. Спб., 1890 г., ц. 8 р., въ изящн. коленк. пер. 10 р. Пересылка за 10 ф.
- 89) Жизнь Иисуса Христа. Соч. *Ф. В. Фаррара*. Перев. *А. П. Лопухина*. Четвертое общедоступное изданіе. Съ прилож. 16-ти полутип. Въ 2-хъ част. Сиб., 1860 г., ц. 2 р. 50 к., въ изящн. пер. 3 р. 50 к.
- 90) Жизнь и труды св. апостола Павла. Соч. *Ф. В. Фаррара*. Полный переводъ съ послѣдняго англійскаго изданія *А. П. Лопухина*. Со множествомъ иллюстрацій и съ приложеніемъ 4-хъ раскраш. картъ. Роскошное изданіе. Спб., 1887 г., ц. 8 р. въ изящн. перепл. 10 р. (Пересылка за 12 ф.).
- 91) Жизнь и труды св. апостола Павла. *Ф. В. Фаррара*. Пер. съ 19 англ. изд. *А. П. Лопухина*. 2-е общедост. изд. въ 2 ч. Спб., 1887 г., ц. 3 р., въ изящн. пер. 4 р.

92) Первые дни христианства. Соч. *Ф. В. Фаррара*. Перев. съ послѣдняго англійск. изд. *А. П. Лопухина*. Въ 2-хъ част. Спб., 1892 г., ц. 4 р.. въ изящн. перепл. 5 р.

93) Жизнь и труды свв. отцевъ и учителей Церкви. *Ф. В. Фаррара*. Перев. съ англ. *А. П. Лопухина*. Спб., 1891 г., ц. 4 р., въ коленк. переплѣтѣ 5 р.

94) На зарѣ христианства, или сцены изъ временъ Нерона. Историч. разск. *Ф. В. Фаррара*. пер. съ англ. *А. Лопухина*, съ пояснительн. прим. отъ перев. Спб., 1892 г., ц. 3 р.

95) Пособіе къ изученію начальныхъ правилъ нотного пѣнія, составл. для народн. хора *А. С. Фаттьева*. Спб., 1889 г., ц. 65 к.

96) Житія святыхъ, чтимыхъ правосл. церк., съ свѣдѣн. о праздн. Господск. и Богородичн. и о имен. чудотвори. иконахъ. Составлен. преосвящ. *Филаретомъ* [Гумилевскимъ], архіеп. Чернаг., съ дополн. изъ другихъ. Съ изображеніемъ святыхъ и праздн. акад. *Ѳ. Г. Солнцева* и др. Съ приложен. портр. преосвящен. Филарета. На русск. языкѣ, за круглый годъ, 12 мѣс. Спб., 1892 г., ц. за всѣ 12 книгъ 15 р., въ изящн. перепл. 20 р.

97) Житія святыхъ подвижницъ Восточ. Церкви. Соч. *Филарета* [Гумилевского], архіеп. Черн. Изд. 2-е. Съ изображеніемъ святыхъ подвижницъ, ак. *Ѳ. Г. Солнцева*. Сиб., 1885 г., ц. 1 р. 50 к. въ изящн. пер. 2 р. 25 к.

98) Бесѣды о страданіяхъ Господа нашего Іисуса Христа, говор. *Филаретомъ* [Гумилевскимъ] архіеп. Чернаг. Съ порт. автора. Въ двухъ част. Издание третье. Спб., 1884 г. ц. 3 р. въ изящн. пер. 4 р.

99) Историческое учение объ отцахъ церкви. *Филарета* [Гумилевского], архіеп. Чернаг., въ 3-хъ том. [860 стр.]. Сиб., 1882 г., ц. 5 р. въ коленк. пер. 6 р.

100) Исторический обзоръ пѣснопѣвцевъ и пѣснопѣвій Греческой церкви. *Филарета*, архіеп. Черн. Изд. 2-е, съ дополнен. 1866 г. ц. 1 р. 50 к.

101) Обзоръ русской духовной литературы. Кнлга первая и вторая. 1862—1863 г. Соч. *Филарета* [Гумилевского]. архіеп. Чернаг. Изд. 3-е, съ поправками и дополн. автора. Спб., 1884 г., ц. 3 р.. въ изящн. пер. 4 р.

102) Православное догматическое богословие. Филарета, арх. Черн. 2 тома. Изд. 3-е. Спб., 1882 г., ц. 3 р., въ крас. пер. 4 р. Учен. Комитет. Минист. Народн. Просвѣщ. одобрено для учен. библіот. средн. и низш. учебн. заведеній.

103) О подражаніи Христу. Омомы Кемпійскаго. Новый перев. съ латин. К. П. Побѣдоносцева [бaberъ-прокурора Св. Сѵнода]. Изд. 4-е. Спб., 1880 г., ц. 60 к., въ изящномъ коленк. переплѣтѣ 1 р. 25 к.

104) Слова, бесѣды и рѣчи Филарета [Гумилевскаго], архиеп. Черн. и Нѣжинск. Въ 4-хъ ч. Изд. 3-е. Спб., 1883 г., ц. 3 р. 50 к. Въ роск. пер. 4 р. 50 к.

105) Церковное хозяйство или правила и постановленія насательно благоустройства храмовъ, благочинія въ оныхъ, веденія церковнаго хозяйства и постройки церквей, молитвенныхъ домовъ и часовенъ. Извлеченныя изъ церковно-гражданскихъ законовъ. Сост. прот. І. Чижевскимъ. Третье неофиціальное изданіе, исправленное и во многомъ дополненное. Харьковъ. 1891 г., ц. 2 р.

На пересылку книгъ магазинъ покорнейше просить прилагать по 20 к. на каждый рубль.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Спб., въ книжный магазинъ И. Л. ТУЗОВА. Гостиный дворъ, № 45.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

## СТРАНИКЪ

на 1893 годъ.

(ТРИНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ ПОДЪ НОВОЮ РЕДАКЦІЕЙ)

Журналъ «Странникъ» съ октября 1880 года издается новою редакціей по слѣдующей программѣ:

1) Богословскія статьи и изслѣдованія по разнымъ отраслямъ общей церковной исторіи и историко-литературного

занія,—преимущественно въ отдѣлахъ, имѣюющихъ ближайшее отношение къ *Православной Восточной и Русской жизни.* 2) Статьи, изслѣдовавія и необнародованные материалы по всѣмъ отдѣламъ *Русской церковной исторіи.* 3) Бесѣды, поученія, слова и рѣчи извѣстнѣйшихъ проиовѣдниковъ. 4) Статьи философскаго содержанія по вопросамъ современной богословской мысли. 5) Статьи публицистического содержанія по выдающимся явленіямъ церковной жизни. 6) *Очерки, рассказы, описанія, знакомящія съ укладомъ и строемъ церковной жизни вообще христіанскихъ исповѣданій, особенно—съ жизнью пастырства и преимущественно у славянъ.* 7) Бытовые очерки, рассказы, характеристики изъ области религіозного строя и нравственныхъ отношений нашего духовенства, общества и простаго народа. 8) *Внутреннее церковное обозрѣніе и хроника епархиальной жизни.* 9) *Иностранные обозрѣнія:* важнѣйшія явленія текущей церковно-религіозной жизни православнаго и неправославнаго міра на Востокѣ и Западѣ, особенно у славянъ. 10) Обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и епархиальныхъ вѣдомостей. 11) Обзоръ съѣзжихъ журналовъ, газетъ и книгъ; отчеты и отзывы о помѣщаемыхъ тамъ статьяхъ, имѣющихъ отношение къ программѣ журнала. 12) *Библиографическая и критическая статьи о новыхъ русскихъ книгахъ духовнаго содержанія, а также и о важнѣйшихъ произведеніяхъ иностранной богословской литературы.* 13) *Книжная льтопись:* ежемѣсячный указатель всѣхъ вновь выходящихъ русскихъ книгъ духовнаго содержанія; краткіе отзывы о новыхъ книгахъ. 14) Хроника важнѣйшихъ церковно административныхъ распоряженій и указовъ. 15) Разныя отрывочные изысканія и замѣтки; корреспонденціи; объявленія.

Въ минувшемъ 1892 году, кроме ежемѣсячныхъ статей по всѣмъ отдѣламъ, имѣющимъ отношение къ текущей современной жизни, въ «Странникѣ», между прочимъ, были напечатаны: Церковный законъ и церковная вѣсть по тво-

реніямъ св. Іоанпъ Златоустаго.—*В. Баженова.*—Церковный обычай и его значение въ древней церкви.—Свящ. *Е. Кесарева.*—Гонение на христіањь при Діоклетіањь и торжество церкви.—*П. Аляра.*—Нравственное Богословіе по сочиненіямъ Филарета, митрополита Московскаго.—Свящ. *Г. П. Вышеславцева.*—Русскіе на Леонѣ.—Доцента *А. Ае. Дмитревскаго.*—Я. К. Амфитеатровъ и его чтенія о церковной словесности.—*Н. Кутепова.*—Расколъ и Старообрядчество.—Проф. *Н. Н. Ивановскаго.*—Статьи, изслѣдованія, слова и рѣчи Протопресв. *І. М. Янышева*, Проф. протоіер. *В. Г. Рождественскаго*, Проф. свящ. *С. А. Соллертинскаго*, *П. О. Николаевскаго*, *А. И. Пономарева*, *И. У. Палимсестова*, Еромон. *Никона*, *Е. Н. Воронца* и друг. Стихотворенія, рассказы и проч.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ. Подписная плата: съ пересылкою въ Россіи и доставкою въ С.-Петербургѣ 6 рублей; съ пересылкою за границу 8 рублей. Адресоваться: въ редакцію журнала «Странникъ», въ С.-Петербургѣ (Невскій просп., д. № 173).

Редакторъ-издатель: *А. Пономаревъ.*

Открыта подписка на 1893 годъ

на

# „НОВОСТИ ДНЯ“

большую ежедневную газету, съ портретами государственныхъ и общественныхъ дѣятелей.

одиннадцатый годъ издания.

Десятилѣтнее существование газеты лучше всякихъ словъ доказываетъ ея прочность и успѣхъ, и намъ неѣть никакой необходимости особенно говорить о себѣ. Многолѣтніе труды

наши справедливо оцѣнены обществомъ, и кругъ читателей «Новостей Дня» годъ отъ года расширяется.

Вступая въ одинадцатый годъ своей жизни, газета наша будетъ вестись на тѣхъ-же добросовѣстныхъ началахъ, какъ и до сихъ поръ. Живая общедоступная форма, всеобъемлющая полнота и чуткая отзывчивость ко всему выдающемуся въ русской жизни—вотъ тотъ девизъ, который избрала себѣ разъ навсегда наша газета.

Богатый матеріаль, который даютъ «Новости Дня» своимъ читателямъ распредѣляется въ слѣдующихъ отдѣлахъ:

Дѣйствія Правительства—официальный отдѣлъ правительственныйыхъ распоряженій.

Политическое обозрѣніе—политическая и общественная жизнь иностранныхъ государствъ. «Новости Дня» отводятъ много места и собственнымъ корреспонденціямъ изъ главнѣйшихъ заграничныхъ центровъ - Парижа, Берлина, Вильны, Рима, Лондона, Нью-Йорка и др.

Хроника.—Факты и слухи, сообщенія собственныхъ корреспондентовъ изъ области законодательной и общественной жизни.

Телеграммы.—Отъ собственныхъ корреспондентовъ и «Сѣверного Телеграфного Агентства». Ежедневныя телеграммы нашихъ корреспондентовъ передаютъ всю важнѣйшіе факты, и имиютъ особенное значеніе для провинціальныхъ читателей, получающихъ такимъ образомъ интересныя соображенія на одинъ или даже на два дня раньше.

Московскія новости—дневникъ Москвы и подмоск. мѣстностей,—полный отчетъ о событияхъ и происшествіяхъ прошлаго дня.

За день—ежедневный фельетонъ столичной жизни.

Среди ученыхъ.—Отчеты о засѣданіяхъ ученыхъ обществъ, публичныхъ лекціяхъ, диссертацияхъ, въ популярномъ изложеніи.

Театръ и музыка—критическая статьи, замѣтки, сообщенія и слухи изъ области театральной и музыкальной жизни обѣихъ столицъ, провинціи и иностранныхъ центровъ.

Петербургъ—ежедневный фельетонъ Петербургской жизни отъ нашего корреспондента. Редакція, кромъ того, пользуется услугами своихъ петербургскихъ корреспондентовъ, сообщающихъ важнѣйшія события дня въ видѣ отдельныхъ корреспонденций.

Провинція—сообщенія изъ всѣхъ городовъ Россіи. На провинциальный отдѣлъ обращено нами особенное вниманіе, и въ большинствѣ городовъ имѣются собственные корреспонденты «Новостей Дня».

Въ царствѣ Фемиды—судебная хроника: отчеты о выдающихся процессахъ въ судебной палатѣ, окружномъ судѣ, мировыхъ учрежденіяхъ и коммерческомъ судѣ.

Библіографія—критическая замѣтки о новыхъ книгахъ и журналахъ.

Спортъ—подробныя свѣдѣнія по всѣмъ отраслямъ спорта.

Разныя извѣстія—масса мелочей.

Кромѣ всего этого газета отводитъ много места всякаго рода справочнымъ свѣдѣніямъ, и въ особенности имѣющимъ значеніе для торгово-промышленныхъ сферъ. Отчеты о дѣятельности биржи и всѣхъ центральныхъ рынковъ Москвы.

ЕЖЕДНЕВНО БЕЛЛЕТРИСТИЧЕСКИЙ ФЕЛЬЕТОНЪ.

---

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на 1893 годъ.

Съ доставкою въ Москвѣ: на 12 м. 8 р., на 11 м. 7 р. 50 к., на 10 м. 7 р., на 9 м. 6 р. 50 к., на 8 м. 6 р. на 7 м. 5 р. 50 к.. на 6 м. 5 р., на 5 м. 4 р. 50 к., на 4 м. 3 р. 70 к., на 3 м. 2 р. 90 к., на 2 м. 1 р. 90 к., на 1 м. 1 р.

Съ пересылкою въ города на 12 м. 9 р., на 11 м. 8 р. 50 к.. на 10 м. 8 р., на 9 м. 7 р.; на 8 м. 6 р. 50 к., на 7 м. 6 р., на 6 м. 5 р. 50 к., на 5 м. 5 р., на 4 м. 4 р., на 3 м. 3 р., на 2 м. 2 р., на 1 м. 1 р.

Съ пересылкой за границу на 12 м. 13 р., на 11 м. 12 р. 90 к., на 10 м. 12 р., на 9 м. 10 р. 90 к., на 8 м. 9 р. 70 к., на 7 м. 8 р. 80 к., на 6 м. 7 р. 90 к., на 5 м. 6 р. 70 к., на 4 м. 5 р. 60 к., на 3 м. 4 р. 70 к., на 2 м. 3 р., на 1 м. 1 р. 60 к.

Адресъ: Москва, Мясницкая, д. Аванова, контора газеты «Новости Дня».

1835. — ОТКРЫТА ПОДПИСКА — 1893.  
на большой семейный иллюстрированный и литературный журналъ

## ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРЕНІЕ Годъ изданія 58-й.

Еженедѣльные нумера журнала и ежемѣсячныя книжки въ 1893 году будутъ реформированы и увеличены въ объемѣ. Нумера журнала будутъ выходить отъ 3-хъ до 4-хъ листовъ (вместо прежнихъ двухъ), а книжки отъ 15-ти до 20-ти листовъ (вместо прежнихъ 12—14 листовъ), что дастъ возможность значительно увеличить литературный матеріалъ для чтенія, безъ ущерба художественному отдѣлу.

ГОДОВЫЕ ПОДПИСЧИКИ ВЪ ТЕЧЕНІЕ 1893 ГОДА ПОЛУЧАТЬ:

**52 ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫХЪ НУМЕРА**, состоящихъ изъ 3—4 листовъ большаго формата, отпечатанныхъ на роскошной бумагѣ, съ 7—10 рисунками.

**12 КНИГЪ** «романы, повѣсти и стихотворенія». (Каждая книга отъ 15 до 20 листовъ), выходящихъ ежемѣсячно въ первое воскресенье каждого новаго мѣсяца.

**24 НУМЕРА** «парижскихъ модъ» съ рисунками, по моделямъ извѣстнѣйшихъ парижскихъ модныхъ мастерскихъ. Выходятъ ДВА РАЗА въ мѣсяцъ и вполнѣ замѣняютъ «Модный журналъ».

**12 НУМЕРОВЪ** образцовъ для «дамскихъ изящныхъ рукодѣлій» (вышивки для бѣлья, платьевъ и костюмовъ: суташью, шерстью, шелками, золотомъ и проч., отпечат. въ нѣсколько красокъ).

**12 ВЫКРОЕКЪ** въ натуральную величину съ костюмовъ, обращающихъ вниманіе своею практичесностью и изяществомъ.

**4 КАРТИНЫ** извѣстныхъ художниковъ, изящно отпечатанныхъ новымъ типо-хромо литографскимъ способомъ въ нѣсколько красокъ.

**4 НУМЕРА** «образцовъ для вышиванія» по новѣйшимъ художественнымъ оригинальнымъ рисункамъ для выполненія разныхъ изящныхъ предметовъ, полезныхъ въ хозяйствѣ.

**12 «НОВЪЙШИХЪ** музыкальныхъ пьесъ» русскихъ и иностранныхъ композиторовъ для фортепіано и для пѣнія (салонные пьесы, романсы, танцы и проч.).

**1 СТЪННОЙ КАЛЕНДАРЬ** (съ картою Россіи), отпечатанный въ нѣсколько красокъ и золотомъ въ византійскомъ стилѣ (разсылается при первомъ номерѣ).

«ЖИЗНЬ и ХОЗЯЙСТВО» (цвѣтводство, огородничество, пчело- и птицеводство, рецепты кулинарные и медицинскіе и проч. свѣдѣнія, полезныя въ жизни и семье).

ЗАБАВЫ для ЮНОШЕСТВА (физическіе и химическіе опыты, работы изъ разныхъ предметовъ, игры, ребусы, загадки и проч.).

---

Въ числѣ ежемѣсячныхъ литературныхъ приложеній въ 1893 году  
будетъ, между прочимъ, выдано:

**ПОЛНОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНИЙ**

**В. ШЕКСПИРА.**

Въ прозѣ и стихахъ, въ новомъ переводе, П. А. Каншина, съ по-  
слѣднихъ англійскихъ изданій.

Издание это будетъ сопровождаться статьею и историческими примѣчаніями извѣстныхъ знатоковъ англійской литературы—

профессора Московского университета Н. Н. Стороженко и П. Н. Вейнберга, портретомъ автора, fac-simile съ его руко писи, видами мѣстностей и зданій, относящихся къ біографіи, виньетками и гравюрами, на отдельныхъ листахъ, съ картинъ извѣстныхъ европейскихъ художниковъ: проф. К. Е. Маковскаго, Грюнвера, Беккера, Пилотти, Тумана, Каульбаха и друг.

## ПРЕМІЯ БЕЗПЛАТНО

Всѣ годовые подписчики журнала, уплатившіе сполна подписьную сумму, получать прозрачную картину, замѣняющую живопись на стеклѣ и изображающую лицъ Спасителя въ терновомъ вѣнцѣ—

«СЕ ЧЕЛОВѢКЪ!» («ECCE HOMO!»)

Воспроизведенную въ 18 красокъ съ знаменитой картины ГВИДО РЕНИ (размѣръ 11×13 дюймовъ).

---

**ГОДОВЫЕ ПОДПИСЧИКИ**, желающіе получить, кромѣ бесплатной преміи, на выборъ **ОДНО** изъ **ЧЕТЫРЕХЪ** нижепоменованныхъ новыхъ художественныхъ изданій, уплачиваютъ за первое выбранное: безъ доставки **75 к.**, съ доставкою **ОДИНЪ РУБЛЬ**. За остальные, изъ предложенныхъ, приобрѣтаемы одновременно, уплачиваются: безъ доставки **1 р. 50 к.**, съ доставкою **2 р.** за каждое.

### ХУДОЖЕСТВЕННАЯ НОВОСТЬ (ПЕРВЫЙ РАЗЪ ВЪ РОССІИ)

1) ДВѢ КАРТИНЫ (GENRE WATTEAU) НА РОСКОШНОМЪ АТЛАСѢ —  
а) «СВИДАНІЕ» (<sup>отдѣльно</sup> не выдаются) б) «ПРИЗНАНІЕ».

КАРТИНЫ ЭТИ воспроизведены въ 20 красокъ и вполнѣ замѣняютъ дорогую ручную акварель НА АТЛАСѢ.

- 2) **Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ Николай Александровичъ.** Его Императорское Высочество изображенъ на сѣромъ, скачущемъ конѣ, въ лейбъ-гусарской парадной формѣ. Оригиналъ картины писанъ подъ непосредственнымъ наблюденіемъ проф. батальной живописи Император. академіи художествъ Б. П. Виллевальде. Картина отпечатана въ 23 краски (размѣръ: выш. 30 дюйм., шир. 23 д.).
- 3) **Княжна Тараканова (во время наводненія).** Отпечатана въ 20 красокъ съ картины известнаго профессора исторической живописи К. Д. Флавицкаго (размѣръ: выш. 28 дюйм., ширина 17 $\frac{1}{2}$  дюйм.).
- 4) **Новый альбомъ — пятнадцать акварельныхъ картинъ къ сочиненіямъ Ф. М. ДОСТОЕВСКАГО.** Рисовалъ известный художникъ Н. Н. Каразинъ. Картины отпечатаны въ 17 красокъ, наклеены на прочный картонъ и переплетены въ изящную папку, увѣшенную портретомъ Ф. М. ДОСТОЕВСКАГО.

---

#### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ЖУРНАЛЪ ПРЕЖНЯЯ:

На годъ (съ доставкой по Имперіи) 8 руб. На полгода 4 руб. 50 коп. На три мѣсяца 2 руб. 50 коп. За границу на годъ 14 рублей.

Годовой экземпляръ журнала, печатающійся ДЛЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ на слоновой бумагѣ, съ доставкою 15 р.

Адресъ конторы: С.-Петербургъ, Невскій пр., у Аничкина моста, д. № 68—40.

Желающіе ознакомиться съ содержаніемъ журнала, гравюрами и его видомъ, могутъ получить одинъ номеръ журнала, выславъ на его пересылку 7-ми копѣчную марку, а подробное иллюстрированное объясненіе высылается бесплатно.

---

Годъ IV.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1893 г.

Годъ IV.

на еженедѣльный иллюстрированный цопулярно - научный  
журналъ для семейнаго чтенія и самообразованія

# „ПРИРОДА и ЛЮДИ“

(Подписной годъ съ 1 ноября 1892 по 1 ноября 1893 г.)

Въ наступающемъ году журналъ «Природа и Люди»  
сохранитъ прежнюю программу и направленіе, завоевавшія  
себѣ симпатіи читающей публики, т. е. по прежнему, нара-  
дуясь занимательными романами, повѣстями и рассказами,  
будетъ помѣщать на своихъ страницахъ и массу статей по  
всевозможнымъ отраслямъ науки и практической жизни.

Въ будущемъ году журналъ «Природа и Люди» дастъ  
своимъ подписчикамъ:

**52** Еженедѣльныхъ номера; каждый № будетъ состоять  
изъ 16 страницъ большаго формата и будетъ заключать въ  
себѣ 6—8 крупныхъ статей, массу мелкихъ и 8—10 изящ-  
ныхъ иллюстрацій. Между прочимъ, для будущаго года ре-  
дакціею заготовлены слѣдующія статьи: «Христофоръ Ко-  
лумбъ» — большой исторический романъ въ 2 частяхъ *E. Шрекнин*, съ великолѣпными иллюстраціями, изображающи-  
ми главные моменты изъ жизни Колумба; «Майя» — большой  
романъ изъ міра таинственнаго *B. П. Желиховской*; «Мсти-  
тель» — большой разсказъ изъ жизни нашихъ среднеазіатскихъ  
окраинъ *B. Губаревичъ*; «Противъ воли» — разсказъ изъ об-  
ласти гипнотическихъ внушений, *A. Зарина*; «Талантъ» —  
разсказъ того же автора; «Небесные странники» — большой  
астрономический романъ *P. Кроми*; «Въ морскихъ бездрахъ» —  
повѣсть изъ жизни водолазовъ *I. Бланшера*; «Напи закас-  
ційскіе сосѣди» — очерки и картины Персіи *C. Маклашев-  
ская* (съ массою иллюстрацій); «На рифѣ» — разсказъ *Рей-  
наля* (съ иллюстраціями); «Въ муравьиномъ царствѣ» — очер-

ки жизни и нравовъ муравьевъ *Т. Боданова*; «Свѣтящіяся рыбы» — *Г. Вильненского*; «Самозащита растений» и «Путешествія растений» — очерки *А. Косалевскаго*; «Предсказатель погоды» — *В. Максимова*; «Земля въ пространствѣ» и «Разорвавшаяся на куски комета» — очерки *Н. Витвицкаго*; «Исторія земной фауны и флоры» — геологические очерки и картины *М. Николаева* (псевд.); «Африканскіе пигмеи» — *Катрафажа*; «Фальсификаціи и легчайшіе способы ихъ обнаружения» — рядъ очерковъ д-ра *Ф. Буринскаго*; «Бумажные дома» — *П. Раубера*; «Поддѣлка монеты и способы открывать ее» — *его же*; «Разведеніе трюфелей» — *В. Гана*; «Пчелы и пчеловодство» — очерки *А. Санина*; «Бесѣды по рыболовству» — *Ф. Троицкаго*; «Комната пиротехнія» — *Ф. Федо*; «Обманы зреінія» — *А. Круги*; «Земледѣліе будущаго» — *Р. Р-ва*; біографические очерки *Кразенштерна*, *Беринга*, *Пржевальскаго*, *Миклухи-Маклая*, *Боткина*, *Пирогова* и др.; «Очерки всемірной выставки въ Чикаго» (отъ собственного корреспондента); замѣтки о новѣйшихъ путешествіяхъ и открытияхъ, о важнѣйшихъ изобрѣтеніяхъ и открытияхъ, полезные советы, рецепты и т. п.

Всѣ статьи будутъ иллюстрированы лучшими художниками.

Въ качествѣ приложенийъ редакція въ наступающемъ году дастъ:

### 12 ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ВЫПУСКОВЪ

полнаго описанія всѣхъ путешествій (по Финляндіи, Обонежью, Мурману, Печерскому краю, Сибири, Ионіи, Персіи, Сиріи, Малой Азіи, Египту, Алжиру, Сахарѣ и т. п.) известнаго путешественника-писателя доктора *А. В. Емельева* подъ общимъ заглавіемъ

### „ПО БѢЛУ СВѢТУ“.

Сочиненіе это будетъ великолѣпно отпечатано на веленевой бумагѣ и иллюстрировано массою (несколько сотъ) рисунковъ лучшихъ иллюстраторовъ, какъ русскихъ: *Е. П. Самокишъ*,

Судковской, В. Г. Казанцева, Н. Н. Каразина, В. С. Поляковъ, Н. С. Самокиша и др., такъ и иностранныхъ:  
*Piy, Баяра* и пр.

Цѣна на журналъ со всѣми приложеніями остается прежняя 5 руб. въ годъ съ пересылкою и доставкою.

Подписка принимается въ Конторѣ Редакціи журнала (СПБ., Вознесенскій пр., 47) и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Допускается разсрочка; при подпискѣ 2 руб., къ 1 апрѣля 2 руб. и къ 1 июля 1 руб.

За 1889—1890 г. журналъ весь разошелся; за 1891 и 1892 г. осталось небольшое количество,—цѣна съ пересылкою 5 руб.

Редакторъ *С. Груздевъ* — Издатель *П. Сойкинъ*.

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА  
„ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“,  
въ 1892—1893 подписаномъ году (съ 1 августа 1892 г. по  
1 августа 1893 года).

Съ 1-го августа настоящаго года журналъ «Церковно-Приходская Школа» вступаетъ въ шестой годъ изданія. Оставаясь неизмѣнно върною прежнему характеру, задачамъ и направленію журнала, редакція употребить всѣ зависящія отъ нея средства къ улучшенію изданія какъ съ внутренней, такъ и съ вѣнчаной стороны. Для большаго удобства, отдѣль журнала, назначаемый для чтенія дѣтей и грамотныхъ крестьянъ, будетъ и въ наступающемъ подписаномъ году выпускаться отдельно отъ статей, назначенныхъ для чтенія учащихъ, такъ что журналъ будетъ выходить ежемѣсячно въ двухъ книжкахъ. При этомъ, во II отдѣль наступающаго подписанаго года начнутся печаніемъ въ систематическомъ

порядкѣ небольшія статьи и очерки по различнымъ отраслямъ знанія и практической дѣятельности, имѣющимъ прямое и непосредственное отношеніе къ жизни простаго народа. Статьи эти и очерки съ течениемъ времени составлять со-бою болѣе или менѣе полный и законченный кругъ книгъ для внѣкласснаго чтенія, необходимыхъ для библиотеки каждой церковно-приходской школы.

## ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

Определенія Св. Синода и постановленія училищнаго при немъ совѣта, а также нѣкоторыя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ. Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церк.-приходск. школъ.—Мнѣнія духовной и свѣтской периодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательного дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.—Свѣдѣнія о церковно-приходскихъ школахъ въ епархіяхъ.—Изъ школьнаго міра (хроника).—Педагогическое обозрѣніе.—Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіяся къ школьному народному образованію.—Рецензіи книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію.—Корреспонденції.—Небольшія статьи для чтенія въ школѣ и дома: а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности православной. б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни человѣческой в) Повѣсти и разсказы религіозно-нравствен. содержанія. г) Рассказы изъ отечественной и общей исторіи. д) Притчи.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою три руб сер.  
Подписка принимается:

Въ Кіевѣ: 1) въ редакціи журнала «Церковно-приходская Школа», при Кіевскомъ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ; 2) въ редакціи журнала «Руководство для сел. пас-тырей», при кіевской дух. семии.; 3) въ южно-русскомъ

книжн. магазинъ Динтера. Въ С.-Петербургѣ: 1) въ сино-  
дальной книжной лавкѣ; 2) въ книжномъ магазинѣ И. Л.  
Тузова. Въ Москвѣ: въ учебномъ магазинѣ «Начальная шко-  
ла» Е. Н. Тихомировой.

Въ редакціи журнала можно также получать по умень-  
шенней цѣнѣ оставшіеся отъ первыхъ подлинныхъ годовъ  
экземпляры:

Годъ I (*съ 1 августа 1887 г. по 1 августа 1888 г.*), годъ  
II (*съ 1 августа 1888 г. по 1 августа 1889 г.*) и годъ  
III (*съ 1 августа 1889 г. по 1 августа 1890 г.*--цѣна два  
рубля съ пересылкою за годовой экземпляръ. Годъ IV (*съ  
1 авг. 1890 г. по 1 авг. 1891 г.*) и годъ V (*съ 1 авг. 1891  
г. по 1 авг. 1892 г.*)—цѣна три р. съ перес.

Редакторъ *П. Инатовичъ*.

---

ОТКРЫТА ПОДПИСКА  
НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ  
„СЕЛЬСКІЙ ХОЗЯИНЪ“  
въ 1892—1893 (восьмомъ) году  
(СЪ 1 НОЯБРЯ 1892 ПО 1 НОЯБРЯ 1893 ГОДА).

«Сельскій Хозяинъ» будетъ выходить по прежнему, безъ предварительной цензуры, подъ редакціей К. И. Маслянни-  
кова (землевладѣльца Рязанской губ., сельца Рюмки),  
по слѣдующей программѣ: Правительственные распоряженія.  
Сельскохозяйственная экономія. Полеводство и луговодство.  
Садоводство, табаководство, виноградарство и огородничество.  
Лѣсоводство. Животноводство. Пчеловодство и шелководство.  
Рыбоводство. Спортъ и охота. Сельскохозяйственная техно-  
логія, архитектура и механика. Корреспонденція. Внутренняя

и иностранная хроника. Сельскохозяйственный фельетонъ Агриколы: «Изъ дневника неупивающаго хозяина». Вопросы и отвѣты. Библіографія. Торговля. Домоводство. Спрось, предложенія и полезные адресы. Объявленія.

Годовые подписчики получать *бесплатнос приложніе:*

## ШЕСТОЙ ВЫПУСКЪ

*,,АЛЬБОМА ТИПОВЪ ЛОШАДЕЙ И ДРУГИХЪ ЖИВОТН. КУРЬ И Т. Ц.“*

Описаніе къ альбому будетъ помѣщено въ журналѣ втеченіе года.

Альбомъ будетъ высылаемъ не иначе какъ въ картонѣ, въ тицательной упаковкѣ, и только по полученіи 21 коп., деньгами или марками, на упаковку и пересылку.

N.B. Кроме того, втеченіе года, между прочимъ, ПРЕДПОЛОЖЕНИЯ КЪ РАЗСЫЛКѢ БЕЗПЛАТНО: 1) различныя сельскохозяйственные сѣмена, 2) рисунки главнѣйшихъ типовъ скота и 3) архитектурные проекты.

Согласно многочисленнымъ заявленіямъ гг. подписчиковъ, изготовлены для «Сельского Хозяина» коленкоровые, украшенные орнаментами переплеты съ кожаными корешками.

Каждый переплетъ стоитъ безъ пересылки 1 руб., а съ пересылкой за 2 фунта по разстоянію за каждый.

*Имеется ограниченное количество экземпляровъ журнала за 1887, 1890—1892 гг., представляющаго обширную справочную энциклопедію сельского хозяйства и домоводства. Со всѣми приложеніями каждый годъ стоитъ: безъ доставки 5 р., а съ дост. и перес. 6 р. На третій и четвертый выпуски альбома по 21 к. и на хромолитографію 75 к. марками. Книжнымъ магазинамъ обычная уступка.*

Въ переплѣтѣ «Сельскій Хозяинъ», будучи справочной энциклопедіей сельского хозяйства, полезная наградная книга для земледѣльческихъ, земскихъ и сельскихъ училищъ.

Въ объявленіяхъ журнала печатаются таблицы тиражей внутреннихъ съ выигрышами займовъ.

Срокъ выхода еженедѣльный, по пятницамъ (въ годъ 52 номера).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за годъ: безъ пересылки и доставки 5 р., съ доставкой въ Сиб. 6 р., съ пересылкой ино-городнымъ 6 р.; за полгода: безъ пересылки 3 р., съ доставкой въ Спб. 4 р., съ пересылкой иногородныхъ 3 р. 50 к. и съ доставкой заграницу: за годъ 7 р. и за полгода 4 р.

Подписка принимается: въ конторахъ редакціи, при книжныхъ магазинахъ «Новое Время» (въ Спб., Москву, Харьковъ и Одессу), въ книжныхъ магазинахъ Карбасникова Н. П. (въ Варшавѣ, Спб., Москвѣ) и др., въ складѣ машинъ М. Х. Гельфера-Саде (въ Харьковѣ) и въ конторѣ объявлений Н. Н. Печковской, въ Москвѣ (Петровск. торгов. лин.).

Гг. ИНОГОРОДНЫЕ ПОДПИСЧИКИ адресуются ВЪ ГЛАВНУЮ КОНТОРУ РЕДАКЦІИ «СЕЛЬСКІЙ ХОЗЯИНЪ» (Сиб., Надеждинская ул., № 43). Для городскихъ подписчиковъ С.-Петербурга и Москвы имѣются собственные конторы: въ Спб. Невскій, № 63, и въ Москвѣ—Петровскія торгов. линіи, Тульскій Банкъ.

Редакція журнала «Сельскій Хозяинъ» принимаетъ на себя аккуратѣйшую выписку, для сельскихъ хозяевъ и вообще для подписчиковъ, всякаго рода книгъ.

---

## СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Слово въ день преставленія святаго апостола и евангелиста  
Іоанна Богослова.—Священ. Симеона Замахаева.

Село Голышевка (Архангельское) Коротоякского уѣзда.—Николая Поликарпова.

Для чего многократное повтореніе словъ: Господи Помилуй!—  
Прот. Д. Склобовскаго.

Историческое извѣстіе объ основаніи Воронежскаго Алексѣев-  
скаго монастыря.—Ст. Зепрева.

Мѣстныя извѣстія: 1) Краткія свѣдѣнія о состояніи Воронеж-  
ской духовной Семинаріи за 18<sup>91/92</sup> учеб. годъ.

2) Освященіе храма въ селѣ Дмитріевскомъ, Коротоякскаго  
уѣзда.—Н.

3) Открытие церковно-приходской школы въ сл. Уразовой.

4) Краткое извѣщеніе.—Н. Н.

Некрологъ. († Преосвященный Калужскій Виталій).

Изгѣстія и замѣтки: 1) Новое благотворительное Общество.

2) О дѣтствѣ митрополита Исидора.

Объявленія.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей А. Спасскій.



Цензурою дозволено. Воронежъ. Ноября 1 дня 1892 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.